

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.521.

Madrid.—Domingo 14 de Enero de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

UNA NOTA DE AUSTRIA A LOS NEUTRALES

Los italianos capturan un submarino austriaco

SIGUEN LOS COMBATES EN LA VALAQUIA

La respuesta alemana

Alemania ha contestado en un largo documento a las naciones aliadas. Ese documento es una prueba evidencísima de que no tiene razón, de que jamás la tuvo.

Ataca a los aliados porque Inglaterra oprime a los irlandeses, porque los boers perdieron su independencia, porque Inglaterra, Francia e Italia se han apoderado del Norte de África, porque Rusia atropella a pueblos extraños y porque Grecia ve violada su neutralidad.

Sólo este último cargo tiene relación con el presente conflicto. Y todos saben—todos los que razonan con su cerebro—que la neutralidad belga no ha sido ni es violada. Días pasados, en un artículo, resumimos los antecedentes del problema. ¿Quién puede afirmar con seguridad que hay paridad entre el caso de Bélgica y el caso de Grecia?

Inglaterra es opresora de los irlandeses... ¿de que estállara la guerra su Parlamento había votado la autonomía de Irlanda. Y el caso de Irlanda no ha sido sometido al servicio obligatorio, como lo fueron Inglaterra, Escocia y el País de Gales. Y sepase también que hay 150.000 voluntarios irlandeses en los ejércitos del Rey Jorge.

Los boers, que asombraron al mundo con su heroísmo, son hoy más libres y ricos que cuando obedecían a Stein y Kruger, y su alegría interior se ha reflejado en su conducta. El oro alemán promovió una rebelión en el Sur de África. Los mismos transvaalenses y anglicanos la ahogaron al nacer. Y las tropas sudfricanas, mandadas por generales boers, conquistaron para Inglaterra el África meridional septentrional y conquistaron hoy el África sudoriental. Por si esto fuera poco, los batallones boers en Egipto, en Francia y en Bélgica, batallándose bizarramente por la gran Bretaña.

El pleito boer está fallado, pues. Y fallado satisfacción de esos sudfricanos, por cuya parte llora Alemania, enternecida. Inglaterra, Francia e Italia se han apoderado del Norte de África. Esa acusación nos rebota a nosotros españoles, porque también poseemos territorios en dicha vasta región mediterránea y atlántica. Mas es extraño que los alemanes vean en tales expansiones coloniales, un crimen. Ellos se formaron en África un colosal Imperio. Y los indígenas no aprobaron su penetración guerrera y mercantil. Recuérdese la insurrección de los hereros, reprimida con una crueldad refinada, que no debe haber dado a los vencidos nuevos una idea muy ventajosa de la civilización centro-europea...

También Alemania reprocha a Rusia que domina sobre pueblos extraños. Es verdad. ¿Enteña y es una injusticia histórica—un tozo de Polonia. Mas Prusia, cuando fue desbarada y repartida la nacionalidad polaca, quedó con una parte de ella. Y nadie ignora que los polacos rusos no envidiaban a los polacos prusianos su condición política y social. Si había alguna diferencia entre un polaco de Posen y otro de Varsovia, no era, ciertamente, en favor de aquél...

Alemania protesta contra la forma que tienen los aliados de guerrear en los mares. Penamos en lo que hacen, con beligerantes y neutrales, sus famosos submarinos. Protesta igualmente del empleo de tropas negras por sus adversarios. Ella las ha utilizado en África, donde únicamente las tenía, invadiendo colonias portuguesas y belgas, defendidas por soldados blancos. ¿Y por qué no han de pelear los negros con gentes de otras razas? Todos los hombres son iguales. Así lo proclama y defiende el cristianismo. Hay superioridades culturales. No las hay étnicas absolutas. Y aunque las hubiera, para matar y morir todos los hijos de Adán son, por desdicha, suficientemente aptos...

Turcos—muchos de tribus kurdas—defienden a los austriacos en Galitzia y se baten con los rusos en Anatolia y Persia y con los ingleses en Mesopotamia y Palestina. Ni busándolos con un candil encontraríamos desigualdades morales e intelectuales entre un turco y un bámbra del Senegal...

Ahora alude Alemania a deportaciones de población civil en Prusia, Galitzia y Bukovina. Es la primera vez que habla de ello. Hasta hoy nada dijo. Y es muy raro que haya guardado silencio más de dos años. Recordados haber visto, en periódicos alemanes, elotes de los métodos moscovitas de ocupación. Wornaaerts de Berlín, en una serie de artículos titulada «Tres semanas de dominación rusa en la Prusia oriental», afirmó, con permiso de la censura militar germana, que los terribles cosacos se habían mostrado disciplinadísimos y que no se registraron abusos de cuantía. Y los periódicos austriacos han dado frecuentemente la misma nota, según la prensa helvética ha probado reproduciendo textos de corresponsales y relatos de autoridades bukovinianas y galitzianas.

Por último, Alemania intenta justificar la violación de la neutralidad belga afirmando,

en sustancia, que los franceses tenían el propósito de atropellarla. Floja y deleznable defensa es ésta. Hay que argumentar con hechos y no con sombras. Y es público que los franceses movilizaron hacia el Este y que descurdaron la frontera belgaluxemburguesa. Porque no creyeron que Alemania faltaría a sus compromisos con Bélgica, se ven invadidos hoy...

Alemania dice que son los aliados quienes guerrearán prescindiendo del derecho de gentes. Decirlo es fácil. Probarlo, imposible. Enumeremos rápidamente: Violaciones de las neutralidades belga y luxemburguesa. Bombardeos de poblaciones abiertas. Invención y empleo de gases asfixiantes. Fusilamientos de millares de seres indefensos. Destrucciones metódicas de ciudades, pueblos y aldeas—Lovaina, Dinant, Badonviller, etc., etc., etc. Torpedeamientos de barcos de pasaje. Deportaciones en masa, o lo que es lo mismo, resurrección de la esclavitud en el siglo XX...

Mas ¿a qué seguir? El mundo sabe a qué atenerse.

La contestación alemana al Cuádruple Acuerdo es un documento aliadísimo, cuya divulgación hará más daño a la causa germana que todas las propagandas realizadas desde París o Londres. El neutro imparcial que lo lea y lo compare con la nota aliada, no podrá por menos de recordar las orgullosamente sinceras palabras de Maximiliano Harden: «¿Para qué excusas miserables? Si Hemos provocado la guerra. No nos avergonzamos de ello. Hemos provocado la guerra porque estábamos seguros de vencer...»

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

París, 13. Comunicado oficial de las once de la noche: El día ha transcurrido tranquilo en el conjunto de la línea.

Cañones intermitente en diversos puntos, en Bélgica, en el Sur del Somme, en la Lorena y en los Vosgos.

ALEMANIA

Sin novedad. Koenigs-wusterhausen, 13. En los frentes occidental y oriental ningún acontecimiento de importancia.

ITALIA

Roma, 13. (Oficial.) En todo el frente acciones habituales de las artillerías, especialmente intensas en Giudicaria, en la zona de Plava y sobre la orilla septentrional de la meseta cársica.

La actividad de nuestras patrullas al Sur del Carso, nos valió la captura de algunos prisioneros y de numerosas cajas de bombas abandonadas por el enemigo sobre una colina.

AUSTRIA

Nuevos avances. Viena, 13. Frente oriental.—Las tropas alemanas asaltaron Mihalca, en el Oeste de Adonai, haciendo 400 prisioneros y apoderándose de varias ametralladoras. Al mismo tiempo los búlgaros se apoderaron de un convento, que estaba en poder de los rusos, al Norte del Buzen y cerca de la desembocadura.

En los lados del valle de Oituz las fuerzas germano-austrohúngaras rechazaron todos los ataques rusos, parte de ellos en luchas cuerpo a cuerpo.

Al Norte del valle de Slanie las tropas alemanas ganaron terreno por medio de un ataque, haciendo prisioneros a cuatro oficiales y 170 soldados, y apoderándose de ametralladoras y lanzaminas.

Frentes italiano y Sudeste.—No ha cambiado la situación.

RUSIA

Ataques y bombardeos. Polzhu, 13. En la región de Riga, los alemanes atacaron en densa formación nuestros destacamentos al Este del pueblo de Kaincen; pero fueron rechazados.

Una escuadrilla enemiga lanzó unas cuarenta bombas sobre la estación y la ciudad de Radzivilov.

Nuestros aeroplanos, durante un reconocimiento y aunque sujetos a violento fuego de la artillería enemiga, bombardearon las baterías enemigas cerca del pueblo de Krullov.

El enemigo hizo retroceder a nuestros destacamentos en una de las alturas al Norte del río Sloniki; pero su ataque contra las alturas al Sur del río Oituz, fué rechazado.

Los rumanos atacaron al enemigo al Oeste de Monesterka Kachinul, y después de violenta lucha consiguieron rechazar al enemigo, ocupar sus trincheras y coger tres ametralladoras.

AUSTRIA POR DENTRO

«Nuestros hijos perecen». Amsterdam, 13. Los periódicos publican el texto de la carta dirigida al burgomaestre de Viena por las mujeres de los empleados en los trabajos de la ciudad que pujan servicio

en filas, y que publicó la Arbeiter Zeitung, y en la que estimándose «las criaturas más desdichadas», declaran que su situación es insostenible, y añaden:

«Nuestra miseria es espantosa, nuestros hijos perecen.»

Crisis inminente. Berna, 13. Según Las Últimas Noticias, de Munich, creese inminente una crisis en Austria.

Esta crisis tiene por causa las reivindicaciones de los tchecos contra las recientes concesiones hechas a los galizios.

Témese con tal motivo graves perturbaciones en el plan político vienés.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Siguen los torpedeamientos.

Las Palmas, (Sábado, noche.) Cerca de estas costas han aparecido restos de naufragios, que se supone pertenezcan a los buques torpedeados.

Entre estos restos se encuentran barriles de aceite.

Ha llegado a este puerto la barca noruega Fido, conduciendo 28 tripulantes del vapor griego Evangelio, de 3.773 toneladas, perteneciente a la Compañía Abamielos Bros, del puerto de Aegostoli.

Este vapor fué torpedeado el domingo último, a las once de la mañana, frente al Cabo Finisterre por un submarino alemán, dándole este tiempo para que la tripulación se salvase.

El vapor procedía de Argel, de donde había salido el día 1.º de enero para Dunkerque.

Llevaba carga de vino, pacas y alfalfa. Los alemanes dijeron que hundían el buque por conducir alfalfa.

El capitán rogó entonces que respetaran su buque, prometiendo echar al agua la alfalfa, no accediendo los alemanes.

El vapor fué volado con bombas explosivas.

Los tripulantes de la barca Fido presenciaron el hundimiento del Evangelio, y recogieron los tripulantes, entregándolos aquí a las autoridades.

El capitán de este vapor dice que el submarino, antes de hundir al Evangelio, torpedeó otro buque a unas cien millas al Oeste del Cabo Finisterre, sin que se sepa el nombre y la nacionalidad por la distancia a que estaban de él.

Los naufragos del vapor griego elogian las atenciones que recibieron a bordo del vapor Fido.

LA PROPOSICION DE PAZ

El objetivo no está lejos.

Londres, 13. El corresponsal financiero del Daily Telegraph en Nueva York comunicó a su periódico que aunque los aliados declaran en su nota su decisión de luchar hasta conseguir todos sus objetivos, en todos los círculos financieros crece la convicción de que el objetivo de los aliados no está ya muy lejos.

Las dificultades económicas de Alemania son evidentes para todos los americanos, que estiman también exactamente cómo los aliados concentran todos sus esfuerzos para lanzarse en un porvenir próximo a un poderoso empuje irresistible.

Nueva nota de Austria. Viena, 13. El ministro de Negocios Extranjeros, conde Czernin, dirigió hoy a los representantes en los Estados Unidos y naciones neutrales de Europa y Santa Sede un mensaje en el cual el Gobierno austrohúngaro expone la situación creada por los aliados al rechazar la oferta de paz.

Este mensaje dice: «El Gobierno austrohúngaro tuvo el honor de recibir el 5 de enero de 1917, por mediación del Gobierno de los Estados Unidos, la respuesta de los aliados a la nota del día 12 de diciembre de 1916, en la cual Austria-Hungría y sus aliados se prestaron a entrar en negociaciones de paz.

De acuerdo con los Gobiernos de las Potencias aliadas, no dejó el Gobierno austrohúngaro de examinar detenidamente la respuesta de los Gobiernos enemigos, cuyo examen dió el siguiente resultado: Puesto que la oferta de las cuatro Potencias aliadas no es sincera e insignificante, los Gobiernos enemigos rechazan su aceptación.

La forma en que estos Gobiernos han dado su contestación, imposibilita el darles respuesta alguna. Pero el Gobierno austrohúngaro quiere exponer a los Gobiernos de las naciones neutrales su manera de pensar. La respuesta de los Gobiernos enemigos no habla de la reflexión de las posibilidades de terminar la guerra, contentándose solamente en comentar las causas de esta lucha, fuerza de su propia situación militar y los motivos que indujeron a la oferta de paz.

El Gobierno austrohúngaro no quiere emplear más palabras sobre la prehistoria de la guerra, puesto que todo el mundo conoce ya los verdaderos culpables. En lo que se refiere al ultimátum de Austria-Hungría a Serbia, la

Monarquía dió, antes de dar este paso, pruebas suficientes de su benevolencia frente a las intenciones de siempre, menos amistosas y más agresivas por parte de Serbia, hasta que, por último, el atentado de Sarajevo puso punto final a nuestra indulgencia. También la explicación sobre la cuestión en que parte de la situación militar ofrece más seguridad, puede ser dejada para que la juzgue el mundo entero; además de la comparación entre los dos ejércitos beligerantes ofrece ya respuesta a esta pregunta; mientras Austria-Hungría y sus aliados no luchan para conquistar nuevos territorios, sino solamente para defenderse, los Gobiernos enemigos han emprendido esta guerra animados de los deseos completamente opuestos a los nuestros. Su intención es, y citamos sólo un ejemplo, la destrucción de la Monarquía austrohúngara, conquista de Alsacia y Lorena, reparto de Turquía y disminución de Bulgaria; por lo tanto, las cuatro Potencias aliadas, pueden considerar como alcanzados sus objetivos defensivos, mientras el enemigo se encuentra todavía muy lejos de la realización de los suyos.

Por último, si nuestros enemigos consideran la oferta de las Potencias centrales como maniobra, sellándola de poco sincera y sin importancia alguna, constituye esta suposición, antes de las conferencias de paz y antes de conocer nuestras condiciones, una afirmación cualquiera, exenta de toda prueba. El Gobierno austrohúngaro y el de sus aliados han hecho su oferta movidos por sentimientos de sinceridad y lealtad, puesto que tenían que estar preparados para que su oferta, al entrar en negociaciones, fuese aceptada, y he aquí que el enemigo, sin presentar proposiciones por su parte, se niega a conocer las proposiciones de las Potencias centrales.»

LOS RUSOS

Bofin.

Petrogrado, 13. En el bofin recogido durante la última ofensiva enemiga de Riga figuran 50 ametralladoras, 50 cañones, 385.000 muros en metálico, 300 caballos, dos automóviles blindados, 50.000 caretas contra los gases, 5.000 uniformes, 15.000 fusiles y 20 cocinas de campaña.

Como siempre algún viajero desconocía la historia, le contaban que los gritos los daba una muchacha rusa exaltada que había querido en su patria asesinar a un endiabrado monje de Oriente, y había venido medio loca a reposarse a Italia.

El endiabrado monje era Rasputni; pero tenía tan poco de monje como probablemente de diablo.

Para hacerse una idea de lo que este personaje ha podido ser en Rusia, no se debe olvidar que la religiosidad del pueblo ruso, del campesino o mujik, pues apenas hay pueblo industrial en tanta inmensidad poco poblada e inexplorada, se produce con manifestaciones de misticismo y de vagabundaje.

En Rusia hay todavía, en plena guerra, una población escapada a todas las movilizaciones, porque ella es una movilizadísima perpetua, que va de convento en convento. Cada convento ruso acoge unos cuantos días a todo peregrino: le asila, le alimenta y le provee para seguir la ruta.

Al borde de este pueblo circulatorio por la inmensidad de la santa Rusia existen también, y esto es lo más curioso, burgos olvidados, desconocidos de la propia Administración. La guerra ha descubierto en los campos de batalla aldeas que no figuraban en ningún censo ni en ningún mapa, que no habían visto nunca a los cosacos, como dice el lenguaje del mujik. En Rusia habrá aún chozales donde no se sospeche ni siquiera que puede haber guerra.

El primer signo de la civilización en el ruso, ó sea la religiosidad, hace que de la población enclavada quiera pasar a la circulante. Nada tan vario y pintoresco como las manifestaciones religiosas del pueblo ruso—todas están fuera de la religión ortodoxa y oficial.—Es el pueblo de las sectas religiosas. De memoria, y sólo como recuerdo de lecturas, puedo ahora mismo citar unas cuantas.

Los huídos, que han de reposar cada noche en lugar distinto del anterior.

Los eunuocos—tan conocida,—que vienen a estado tan lamentable después de tener dos hijos y hacen al nacimiento de cada uno de ellos su dolorosa ofrenda por partes.

Los de la muerte roja, que ven aparecer un hombre rojo para asfixiarles con un almohadón, rojo también.

Los quemados, que celebran misa en un pajar mientras prenden fuego a la paja, y así perecen casi todos.

Estas sectas se fundamentan en alguna palabra de Cristo, interpretada bárbaramente.

Hay otras sectas más complicadas e interesantes. Así como el leguleyo es el sabio para el labriego español, el teólogo es el sabio para el mujik ruso. El pope ortodoxo oficial, en últimas cuentas, se beneficia con las tendencias teológicas, aun descariadas, del mujik. Por eso, a pesar del absolutismo religioso ruso, convive a veces con ellas. Además, la libertad de conciencia existe en Rusia desde la revolución de 1905, y le sirve al mujik para no buscar tanta la ocultación cuando hace sus oraciones.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Después de un torpedeamiento.

Ferrol, (Sábado, noche.) Comunica el ayudante de Marina de Villagarcía que el mar arrojó a aquella playa varios cadáveres, descompuestos de tal manera que no pudieron identificarse.

Por las ropas que visten se supone pertenecen a la dotación de algún barco extranjero, hundido por un submarino.

Se les dió sepultura en el cementerio. Notician que un golpe de mar hizo zozobrar una embarcación, muriendo dos tripulantes a consecuencia de las heridas recibidas.

Tres contratorpederos.

Vigo, (Sábado, noche.) Esta tarde se han visto pasar por delante de Vigo, con dirección al Sur, tres contratorpederos a gran velocidad.

Se ignora la nacionalidad a que pertenecen. Se cree que son ingleses.

Un transporte hundido.

Nauen, 14. Un submarino alemán hundió el 28 de diciembre, en el Canal de la Mancha, a un transporte de tropas que iba con las luces apagadas y acompañado por destroyers. Desplazaba unas ocho mil toneladas.

Sumergible capturado.

Coltano, 13. El sumergible austriaco U-12 está en poder de la Marina italiana.

A pique.

Londres, 13. El Lloyd dice que el vapor inglés Gaufront, de 1.720 toneladas, y el griego Evangelos fueron echados a pique, creyéndose que el vapor Brentwood, inglés también, haya sufrido la misma suerte.

Veleros turcos, hundidos.

Petrogrado, 13. El Estado Mayor de la Marina ruso anuncia que el 6 de enero una escuadrilla rusa efectuó, con gran éxito, un raid en la costa de Anatolia, hundiendo 40 veleros turcos, que conducían diversas tropas a Constantinopla.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Los aliados, descontentos.

Polzhu, 13. Se sabe que los Gobiernos aliados no están satisfechos con la respuesta del Gobierno griego a su ultimátum.

Revela una tendencia a ganar tiempo y evade la respuesta en varios puntos en los que insistía el ultimátum.

Se espera, por lo tanto, que el Gobierno del Rey Constantino será informado en breve plazo de que es imperativa su definitiva aquiescencia con las condiciones, y que en caso contrario, el general Sarrail actuará de acuerdo con las exigencias de la situación local.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

LA SANTA RUSIA

Muerte de Grigory, el mujik.—Místicos y vagabundos.—Sectas religiosas.—El país de los Blancos Manantiales.—República de presidiarios en China.—Aliocha Kafamazov.—Staréts Rasputni.—Taumarturgia de camarillas.—Las «soirées» de San Petersburgo.

Está visto. A pesar de la boga que tuvo en el mundo moderno la novela rusa; a pesar de haber sido Tolstoi el último gran patriarca de las letras universales, y de considerarse hoy al escritor más esencialmente ruso, Dostoievsky, uno de los escasos salvados de ese gran naufragio en que ha caído lo que se llamaba literatura, a pesar de todo, Rusia sigue siendo un ámbito desmesurado, remoto y desconocido para los occidentales: un enigma.

Si las naciones vecinas—por ejemplo, franceses y españoles—nos conocemos, ¿no es una consecuencia que para el Occidente, Rusia, la gran orientada, sea un misterio? Y todavía Rusia, por tener atenuado el orientalismo extremo de la China ó del Japón, resulta más compleja y más difícil al sentido del extranjero.

He aquí que entre los azares de la gran guerra, la muerte de un mujik siberiano ha pasado a la categoría de acontecimiento diplomático.

Fra el mujik Grigory, titulado Rasputni, una potencia taumaturgica de la política rusa. Años antes de la guerra ó hablar de él por primera vez. Recuerdo que en las islas de San Carlos Berromeo, rodeadas por el Lago Mayor, dividido entre Italia y Suiza, vivía en el invierno de 1911 una familia rusa muy extraña; no podía parar en ninguna de las posadas de turistas que bordean el Lago. Una muchacha de la familia daba gritos de loca. Y cuando los turistas en sus paseos costaban la isla con un vaporcito arcaico, de ruedas, que tenía al flanco en grandes letras el nombre de «Verban», rodaba entre ellos la pregunta:

Como siempre algún viajero desconocía la historia, le contaban que los gritos los daba una muchacha rusa exaltada que había querido en su patria asesinar a un endiabrado monje de Oriente, y había venido medio loca a reposarse a Italia.

El endiabrado monje era Rasputni; pero tenía tan poco de monje como probablemente de diablo.

Para hacerse una idea de lo que este personaje ha podido ser en Rusia, no se debe olvidar que la religiosidad del pueblo ruso, del campesino ó mujik, pues apenas hay pueblo industrial en tanta inmensidad poco poblada e inexplorada, se produce con manifestaciones de misticismo y de vagabundaje.

En Rusia hay todavía, en plena guerra, una población escapada a todas las movilizaciones, porque ella es una movilizadísima perpetua, que va de convento en convento. Cada convento ruso acoge unos cuantos días a todo peregrino: le asila, le alimenta y le provee para seguir la ruta.

Al borde de este pueblo circulatorio por la inmensidad de la santa Rusia existen también, y esto es lo más curioso, burgos olvidados, desconocidos de la propia Administración. La guerra ha descubierto en los campos de batalla aldeas que no figuraban en ningún censo ni en ningún mapa, que no habían visto nunca a los cosacos, como dice el lenguaje del mujik. En Rusia habrá aún chozales donde no se sospeche ni siquiera que puede haber guerra.

El primer signo de la civilización en el ruso, ó sea la religiosidad, hace que de la población enclavada quiera pasar a la circulante. Nada tan vario y pintoresco como las manifestaciones religiosas del pueblo ruso—todas están fuera de la religión ortodoxa y oficial.—Es el pueblo de las sectas religiosas. De memoria, y sólo como recuerdo de lecturas, puedo ahora mismo citar unas cuantas.

Los huídos, que han de reposar cada noche en lugar distinto del anterior.

Los eunuocos—tan conocida,—que vienen a estado tan lamentable después de tener dos hijos y hacen al nacimiento de cada uno de ellos su dolorosa ofrenda por partes.

Los de la muerte roja, que ven aparecer un hombre rojo para asfixiarles con un almohadón, rojo también.

Los quemados, que celebran misa en un pajar mientras prenden fuego a la paja, y así perecen casi todos.

Estas sectas se fundamentan en alguna palabra de Cristo, interpretada bárbaramente.

Hay otras sectas más complicadas e interesantes. Así como el leguleyo es el sabio para el labriego español, el teólogo es el sabio para el mujik ruso. El pope ortodoxo oficial, en últimas cuentas, se beneficia con las tendencias teológicas, aun descariadas, del mujik. Por eso, a pesar del absolutismo religioso ruso, convive a veces con ellas. Además, la libertad de conciencia existe en Rusia desde la revolución de 1905, y le sirve al mujik para no buscar tanta la ocultación cuando hace sus oraciones.

La fuerza religiosa del pueblo ruso á mi me da la idea de ser uno de los acontecimientos más trascendentales que hoy vislumbramos. ¿Qué es á su lado la agitación obrera y socialista del Occidente? Una decadencia.

En Moscú el Poder religioso era distinto del Poder civil. Fué Pedro el Grande, al fundar la Gran Rusia, el que mató al jefe religioso y vinculó en la persona del Zar la más alta religiosa supremacía. Alexis, el hijo de Pedro el Grande, á quien su padre hizo degollar porque daba el salto atrás en las reformas y quería volver á la antigua Moscú, representa para otra secta de heterodoxos rusos la protesta contra el arrebatado del Poder religioso hecho por Pedro el Grande.

Esta secta supone que Alexis vive aún y reina, en un supremo reinado de justicia, sobre un desconocido país: el país de los Blancos Manantiales. Multitud de sectarios peregrinaban por Rusia á la busca del Reino de Alexis. Y se ha dado el caso de que en la Siberia oriental, en la montaña de Altaí, muchos de esos peregrinos creyeron encontrar el país de los Blancos Manantiales, y establecieron un dulce Reino donde, en efecto, á lo que parece, reinaba supra la justicia, hasta que lo descubrieron los exploradores. Después de este caso, ¿cómo se atreven los sociólogos á condenar con su voz catarrosa lo que ellos llaman utopías?

Pero en Siberia (¿quién no lo sabe?), ¿cuántos ensayos de Sociedades se han hecho? Y no puede menos de pensarse en cuántas habrían prosperado sin el peso muerto de todo el otro mundo.

Conoci aquí, en París, á un presidiario de Siberia, que, con otros militares como él, se escapó del presidio, y todos fueron á parar á la China inexplorada, donde encontraron oro y fundaron una República, llamada la República amarilla por la Prensa rusa. Lograron tener contacto con Rusia y se supo de ellos—pero esto no lo confesaba el presidiario que conocí—que la República tenía leyes tan duras como las de un presidio. Era un presidio independiente. ¿Qué otra cosa de bueno podían haber fundado los presidiarios! (Muchas veces, durante la guerra, he pensado en esta República, al imaginarme lo que pueda resultar la sociedad adonde nos quiere llevar Alemania.)

La República amarilla fué denunciada al Celeste Imperio, y los republicanos que se salvaron—el que conocí yo—contaban su escapada á través de un campo cubierto de pedruzcos de cadáveres...

Me aparto de mi tema religioso, pero lo que acabo de contar refuerza la evidencia de que el pueblo ruso une á su religiosidad un sentido de encarnación, fundador.

¿Qué pasaría en el Mundo si la religiosidad dispersa y descarriada de Rusia hiciera inyección en el Catolicismo? El supuesto no es tan absurdo como puede parecer.

Dostoyevsky, con motivo de su última y no terminada novela Los hermanos Karamazov, donde todos los personajes son representativos de Rusia, tomó como modelo para el tipo de Alíochka—la raza inteligente y creyente—á su amigo el místico Soloviev, el traductor de Platón al ruso, peregrino á través de varias filosofías, que acabó siendo amigo de León XIII y profesando ocultamente el Catolicismo. Una de las grandes ideas de Soloviev era la de incorporar la Iglesia ortodoxa á la de Roma.

Este es el horizonte que ofrece el panorama de la religión ortodoxa rusa, llena de flecos ó de sectas.

Grigory el mujik no quiso ser monje ni pope ortodoxo. Era un campesino de Siberia, casado y con hijos; analfabeto y sectario, de la secta llamada, con poca propiedad, de los flagelantes. Le apodaban Rasputny, que quiere decir el disoluto; y llegó, aún joven, á tener en su secta la categoría de staretz, viejo. Por eso le decían: Staretz Rasputny, el viejo disoluto.

En qué consiste la secta de los flagelantes? Tiene alguna remembranza, según parece, con el maniqueísmo ó con la secta de Manes el persa, que alcanzó muchos adeptos en Bizancio y ha dejado grandes rastros teológicos y populares en Rusia.

Hay en el maniqueísmo un desvarío muy humano; bajo postulados bastante diversos y aspectos espirituales ó bestiales ha hecho

heterodoxos en toda religión. Consiste, dicho sea con sumaria irreverencia, en hacer que el mal pueda ser usufructo del bien. Por muy distinto que parezca no era otro el fondo del quietismo, la famosa herejía del jesuita español Molinos, que en La guía espiritual (1675) considera el alma llegada á la contemplación perfecta de Dios, á la quietud absoluta en un estado en que ya no desea la salvación ni teme el infierno. Claro que los escritos de Molinos fueron condenados en Roma; pero era tan humano su desvarío, que que llegó á Francia introducido por madame Guyon, una joven viuda, hasta el arzobispo Fenelon. Saint-Simon dice de ambos personajes que su sublime se amalgamó. El caso es que el autor del Telémaco escribió sus Máximas de los Santos defendiendo lo esencial del quietismo y provocando la nombrada polémica con Bossuet, que escribió su Relación sobre el quietismo.

Todo esto enseña cómo las desvariaciones de Grigory, el mujik, le condujeron á un filón muy humano. No es posible explicar á los lectores, y sobre todo á las lectoras, los ritos á que se dedicaba Staretz Rasputny, el viejo disoluto. Solo puedo decir que si en vez de pertenecer á la secta de los flagelantes, hubiera entrado en alguna de las que más arriba indiqué, de seguro su muerte no hubiese alcanzado los honores de acontecimiento.

Dejó Grigory en la aldea á la mujer y á los hijos (no para olvidarles, que luego les ha dado su protección valerosa), y entró en la mística ambulante que va de convento en convento. El arzobispo de Kazan le protegió, y con una carta para cierta Princesa envió á Petrogrado.

Queda en la penumbra de todo arribista los detalles de su ascensión. En plena luz se le ve á Rasputny aparecer en los más encopetados salones de la capital de Rusia. Es un hombre fuerte, imponente y feo, con una fealdad hermosa, como la de Tolstoi. Sus modales siguen siendo toscos, de labriego, y hasta se diría que hace gala de ellos. Su mirada no es normal. Lleva un bonete bizantino, la barba rizada, una sotana de seda y las manos sucias, las uñas negras.

A su lujosa morada de la calle Gorokhovaia, de Petrogrado, acuden Princesas y grandes damas, con ofrendas de flores y de piedras preciosas. Rasputny no es galante con las señoras. En seguida las echa sus amenazas, asquerosas, y si los dedos tropiezan con un broche, con un collar, lo arrebatan.

Mas no deis por sentido que Rasputny es un farsante. Quizá sea un canalla; pero es un canalla que, sin embargo, ha llegado á creerse una nueva encarnación de la divinidad. Cree en sí mismo como podía creer en él, en Rasputny, otro Grigory mujik. Y probablemente ha empezado á creer en sí mismo cuando ha visto cómo le reverenciaban y creían en él los demás.

Será instrumento de las más altas intrigas políticas y diplomáticas, pasará su taumaturgia por todas las mixtificaciones; pero á pesar de eso, ó quizá por eso mismo, por verse envuelto Grigory, el mujik, en tan altas empresas, Staretz Rasputny, el anciano, el mayor disoluto de la secta de los klysty, cree en Staretz Rasputny; es decir, cree en su sectarismo y en el grado mayor con que la secta le ha ordenado.

Sus penderencias teológicas con el obispo Hermógenes y, sobre todo, con el monje Iliodor, recuerdan á las disputas de los monjes bizantinos y también á las peleas de los hombres del pueblo. Entre Iliodor y Rasputny hubo amenazas y tentativas de muerte.

El Santo Sinodo absolvió á Rasputny, acusado y confeso de ejercer el rito de los klysty ó flagelantes.

Las damas de la alta aristocracia rusa, fatigadas de vivir la vida del gran mundo en las ciudades de Occidente, acudían, picadas de curiosidad, á Rasputny. Otras personas acudían á él para valerse de su influencia. Y otras porque, aun estando muy altas, late con el corazón supersticioso del pueblo ruso.

Rasputny partía el pan en la mesa de los Zares. Una tarde, en el extremo de un inmenso salón del Palacio de Invierno, estaba el Príncipe heredero contemplando un gran cuadro. Rasputny, en el otro extremo del salón, comenzó á dar gritos. El niño, asustado, huyó, y al instante, en el lugar dejado por el

Príncipe, se abatía el cuadro con pesado golpe.

Varias veces Rasputny cayó en desgracia con el Zar. La Zarina madre le odiaba. El gran duque Nicolás le abofeteó. En la corte había la camarilla de Rasputny y la contra-camarilla. Esta apoyaba á todos los monjes, como Iliodor, dispuestos á levantarse contra Rasputny.

La influencia del sectario en las maniobras germanófilas de Rusia no aparece clara. Probablemente, la opinión occidental se engaña. Rasputny intrigaba inconscientemente en la política y la diplomacia. Alargaba su influencia lo mismo que al entrar en un salón alargaba en seguida las manos puercas para que se las besaran las damas.

Las maniobras germanófilas de Rusia no tienen misterio. El elemento liberal de la Duma, los comerciantes de riqueza asiática, los labriegos que necesitan Constantinopla, todos quieren la guerra y rinden su esfuerzo, que sería decisivo para la victoria de los aliados si no fuese por la burocracia—el monstruo ó diablillo de la burocracia rusa.

La maniobra más provechosa en Rusia para los alemanes es que haya un Gobierno de la burocracia en vez de un Gobierno de la Duma. Esto puede llevar, sin embargo, á un resultado feliz en la política interior rusa: el de verse frente á frente burocracia y ejército.

El asesinato de Rasputny nada ha tenido que ver con la política. No se ha dicho aún cómo fué asesinado Rasputny.

En Petrogrado, á orillas del Neva, se levanta un palacio. Hay una sala con las ventanas sobre el río, y en ella celebra su rito, en una «soirée», á oscuras, la secta de los klysty. Entre el escándalo suenan tiros. Poco después se abre una de las ventanas y cierto cuerpo, vestido de seda, brillante en el claror nocturno, rebota en el río helado. Unos hombres salen del palacio, y con sables y bastones abren en el hielo un boquete: el cuerpo ha encontrado su tumba.

Días más tarde en todo Petrogrado se habla de la desaparición de Staretz Rasputny, el viejo disoluto. Devuelto á la superficie por el río, apareció el cadáver. Y los periódicos han dicho que el asesino es el joven Príncipe Félix, hijo de Félix (el edecán del Zar), recién casado con la Princesa Irene, hija de Alejandro, emparentada con los Zares.

Pero... la mano que disparaba no la vió nadie. Fué en la oscuridad. Había muchos oficiales—con los revólvers siempre cargados y la cabeza también!

En las «Soirées de San Petersburgo» escribe el tremendo conde saboyardo Joseph de Maistre:

«La tierra entera, continuamente embebida de sangre, no es mas que un altar inmenso donde todo lo que vive debe ser inmolado sin fin, sin medida, sin descanso, hasta la consumación de las cosas, hasta la extinción del mal, hasta la muerte de la muerte.»

CORPUS BARGA

COMUNICADOS OFICIALES

ALEMANIA

Ataques de los ingleses.

Koenigsweusterhausen, 13. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Al Norte del Ancre los ingleses iniciaron hoy de nuevo sus ataques contra Serre.

Signen los combates.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—No tuvo importancia la actividad en los diferentes sectores.

Frente de ejército del Archiduque José.—A consecuencia de un ataque favorable de las tropas alemanas, ganamos nuevamente terreno al Norte del valle de Slanic.

El enemigo dejó abandonado en las posiciones que le arrancamos, siete ametralladoras, siete lanzaminas, gran cantidad de municiones para fusiles y granadas de mano. Aprehendimos á cuatro oficiales y 170 hombres. Debido á la defensa valiente por parte de tropas alemanas y austrohúngaras, se malograron fuertes ataques enemigos á ambos lados del Oitoz.

Infligimos grandes bajas al enemigo, en acérrimo combate cuerpo á cuerpo.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—En la confluencia del Buzau y del Sereth, los búlgaros ocuparon un convento que quedaba todavía en poder de los rusos.

Al Noroeste de Braita, tropas turcas tomaron por asalto el pueblo de Mihalea.

De la guarnición rusa apresamos á 400 hombres.

El resto, que intentó huir, se ahogó en el Sereth.

Cogimos diez ametralladoras.

En lo demás del frente hubo una fuerte niebla extendida sobre los campos de batalla.

Frente macedónico.—Rechazamos á varias compañías enemigas que intentaban avanzar al Este de Cerna, hacia Stravina.—Ludendorff.

INGLATERRA

Nuevas incursiones

Londres, 13. Comunicado oficial: Durante las pasadas veinticuatro horas hemos cogido otros veintiocho prisioneros al Norte del Ancre, haciendo un total en la operación llevada á cabo con éxito en esta área, comunicada en el parte oficial de ayer, de 204.

La noche pasada penetramos en dos puntos en las trincheras enemigas al Norte de Minas, haciendo prisioneros.

Nuestras pérdidas fueron ligeras. Durante el día ha habido considerable actividad de artillería en varios puntos de nuestro frente, entre Rancourt y Hebuterne.

Al Norte de Ransart y al Norte de Givenchy bombardeamos las trincheras enemigas obteniendo buenos resultados.

RUSIA

Ampliación.

Petrogrado, 13. Frente occidental.—Durante la jornada del 11 los alemanes, con fuerzas considerables, atacaron nuestras líneas al Este del pueblo de Kaitzem, siendo rechazados todos sus ataques.

En el pueblo de Zubilni; entre Vladimir-Volhinsky y Lutsk, á diez verstas al Sur del poblado de Kisseline, el enemigo desde sus trincheras lanzó gases empleando una manga semejante á las de incendios, y oyéndose unos silbidos antes de la emisión de gases. Poco después se vió una nube de gas amarillento, que se volvia verduzca y después blanquecina, y que se llevó el viento sin llegar los gases á nuestras trincheras.

Frente rumano.—Durante unos reconocimientos en las cercanías del valle del Putna, uno de nuestros aeroplanos tuvo un encuentro con dos aparatos enemigos, trabándose combate y teniendo que tomar tierra uno de los aeroplanos enemigos.

Al Sur del río Oitoz, el enemigo atacó nuestras posiciones, y sus ocupantes tuvieron que retroceder algo.

El enemigo atacó á los rumanos al Oeste de Monastirka y Kachinul, á orillas del río Kassine, pero fué rechazado.

En esta misma región, los rumanos iniciaron la ofensiva y rechazaron al enemigo hasta unas alturas situadas al Sur, á varias verstas de distancia.

Se malograron también varios ataques enemigos en la región al Noroeste de Kempuri, á orillas del río Suchitza, así como en las cercanías de Kotumikhali, á ocho verstas al Sudeste de la desembocadura del río Buzau.

Frente del Cáucaso.—No ocurre novedad.

LA PROPOSICION DE PAZ

La Prensa francesa y la nota alemana.

Paris, 13. Los periódicos comentan hoy las nuevas notas alemana y austriaca, que dicen constituir una nueva maniobra pacífica, pues se demuestra que los Imperios centrales se niegan á abandonar su propósito de llegar á la paz á toda costa.

«Los argumentos que ahoran exponen—dice la Prensa francesa—resultan raquíticos al ser comparados con la contestación aliada, tan firme, tan categórica.»

«Le Journal» escribe:

«Los diplomáticos de Berlín y de Viena han intentado contestar con una fulminante requisitoria, basando su programa en sanciones, reparaciones y garantías.»

La idea es desgraciada, pues es causa difícil de defender y no viene á cuento evocar

AVISOS UTILES

Cooperativa Carbonifera Madrileña

Sigue con creciente éxito la suscripción de cartillas de esta Sociedad, que, como es sabido, se propone en un término breve dar comienzo al abastecimiento de carbones minerales, hullas y vegetales á sus imponentes poniendo fin á la vergonzosa é inicuca explotación de este aspecto de la vida comercial viene siendo objeto del vecindario madrileño.

Apenas ha comenzado la referida suscripción y ya han desfilado por el Banco Hispanoamericano y por las oficinas provisionales de la Sociedad, Cádiz, 7, segundo derecha, un número considerable de particulares y de representantes de fábricas, talleres, Sociedades y organismos oficiales, futuros consumidores del artículo en gran escala.

El esfuerzo colectivo, cuando se encamina á fines desprovistos del odioso interés particular y cuando es dirigido por personalidades honorables y competentes, como en este caso ocurre, salva á los pueblos que saben realizar ideales elevados.

El pueblo de Madrid probará una vez más que sabe redimirse.

la opresión de Irlanda y de las Repúblicas boers, cuyos hijos luchan valientemente bajo la bandera de la Entente.

Tampoco salen malparadas las operaciones del bloque porque se las ponga en paralización con los atentados de los submarinos, la denuncia del Convenio de Londres, ratificado además por Inglaterra, puede ser comparado con lo que los alemanes llaman «papel mojado».

Los argumentos de la nota enemiga contra Bélgica, reprochando á este desgraciado país el haberse buscado su martirio, son verdaderamente cínicos.

Es inútil—termina diciendo «Le Journal»—volver á tratar de una causa fallada hace mucho tiempo.

«El Petit Journal», dice: «Al juicio de la opinión mundial están expuestos todos los hechos, desde el día en que tuvimos que empuñar las armas en defensa de una causa que es la de toda nación civilizada.»

Dudar del veredicto de la opinión universal sería dudar de su propia conciencia.»

«El Matin»:

«El documento alemán, que es verdaderamente ridiculo, producirá un efecto diametralmente opuesto al que buscaba Berlín. Nuestra nota del día 30 de diciembre era una negativa rotunda á entrar en negociaciones de paz sin garantías firmes, y entablar conversaciones con gentes que carecen de fe y de ley. La verdad de todo esto es que la situación económica de Alemania llega ya á lo trágico.»

«El Matin» dice lamentar que Turquía no haya entregado á los neutrales un documento acerca de la manera que tuvo de tratar á los pueblos débiles sometidos á su yugo.

«El Echo de Paris»:

«La nueva añagaza de nuestros enemigos deja ver su inquietud. Unos Gobiernos que estuvieran seguros de vencer no hablarían tanto; pero también tienen otro motivo para hablar: quieren plantear muy de antemano la paz amañada á su modo y en el terreno que les conviene.»

«El Figaro»:

«Esas gentes no tienen decididamente conciencia de lo que hacen; insisten en no querer comprender que lo que pidieron en 1914 al Rey Alberto era el deshonor de Bélgica.»

«El Excelsior»:

«La doble nota austroalemana está desprovista de todo valor político, y demuestra sólo que las Potencias centrales lamentan el fracaso de su maniobra.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Orden de apagar los faros.

Londres, 13. Dice el Herald que las autoridades coloniales inglesas han recibido orden de apagar todos los faros de las Antillas.

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Pero Gaume le había escrito estas solas palabras: «Esperad».

—Señorita—dijo Jenny dulcemente,—¿os acordáis de un día en que os interrogué sobre los secretos de vuestro corazón?

—Me acuerdo.

—Mis respuestas concordaban con las vuestras, y aquello nos sorprendió.

—Sí—dijo María,—y me sobrecogió mucho oír decir el nombre del que amabais.

—Es verdad. Era tan feliz con la esperanza de ser correspondida, que la desgracia me parecía imposible.

—¿La desgracia?

—No sabéis nada?

—Una sola cosa, señorita: que Lorenzo os ama, puesto que va á casarse con vos, y que una catástrofe ha retrasado vuestra boda...

—Ah! Lorenzo no me ama, y mi matrimonio es imposible.

—¿Señorita!

—Comprendo vuestra alegría, y no os guardo rencor por ello. Es muy natural. Lorenzo os ama, y he querido venir yo misma á deciroslo, porque sé que os habéis sacrificado noblemente.

Se pasó la mano por los ojos, llenos de lágrimas, y prosiguió:

—Le amáis más que yo le amaba, porque si á mí hubiesen venido á exigirme un sacrificio semejante, no hubiera consentido... No hubiese tenido valor... Sin duda, las dos no amamos de la misma manera.

Después de un instante prosiguió:

—María, sin saberlo, he sido causa de vuestras lágrimas... Os he hecho sufrir, y vengo á pedir os perdón.

—Oh, Jenny, Jenny!—dijo María Rosa, conmovida por la alegría inmensa de recobrar al que amaba y la profunda piedad que aquella pobre joven le inspiraba.

—Hacedis bien en quererle, María—dijo Jenny.—Vais á ser muy feliz, puesto que sin duda os casaréis con él muy pronto. Ahora comprendo por qué permanecia su corazón cerrado para mí. Cuando le hablaba, él pensaba en vos; por eso me respondía siempre distraído y nunca me decía aquellas palabras que tanto deseaba oír. Comprendo bien que no me amaba, que su corazón os pertenecía por entero. Y su recitid le impedía engañarme diciéndome palabras de amor.

—Jenny, sois rica y hermosa; seréis feliz...

—No perdáis el valor. Olvidaréis pronto.

—¿Le habrais olvidado vos?

—Encontraréis la felicidad en otra parte... Seréis amada.

—¿Hubieseis aceptado esa dicha vieniendo de otro?

María Rosa no respondió, pues comprendió que Jenny tenía razón.

—Adiós, María.

—Adiós, Jenny—dijo la joven sin poder contener las lágrimas.

De pronto se tendieron los brazos y se abrazaron sollozando.

El corazón de Jenny no abrigaba odio alguno.

Con voz sofocada dijo:

—Acordaos alguna vez de mí... Pensad que nunca he tenido un mal pensamiento y que no os olvidaré jamás.

Y añadió en tono singular:

—¿Mientras viva!

Después salió precipitadamente.

VII

Bertignolles, al que habian avisado la partida de su hija, estaba muy alarmado.

Cuando la vió volver no pudo contener un sollozo. Había creído que le había sucedido una desgracia.

—¿De dónde vienes, Jenny?

—No quiero mentir, padre; vengo de casa de María Rosa.

—¿Le has dicho...?

—Que Lorenzo seguía amándola y que se casaría con ella muy pronto.

—Pasaron los días, sin que ocurriesen nuevos sucesos. Una profunda tristeza reinaba en aquel hotel suntuoso.

Cuando llegó el verano y el calor se hizo sofocante, el millonario quiso llevar á su hija á la orilla del mar; pero ella dijo:

—No, padre, quiero quedarme en París.

Aquella obstinación asustaba y sorprendía á Bertignolles.

La joven leía á escondidas todos los periódicos.

Buscaba en ellos el anuncio del matrimonio de Lorenzo con María Rosa.

De vez en cuando enviaba á su doncella á Nogent para informarse de los proyectos de la familia de Soulaimes.

De este modo supo que María iba á menudo á Nogent acompañada por su tío.

El matrimonio era cosa resuelta.

No le faltaba mas que saber la fecha.

Un día la doncella, al volver, le dijo:

—Señorita, ya está fijado el día.

—¿Es pronto?

—Dentro de quince días; el 8 de julio.

—¿Estás segura?

—He visto una tarjeta dando parte de la boda.

—¿Se efectuará en Nogent el matrimonio religioso?

—No; en Francia, según parece, es costumbre que el matrimonio se celebre donde reside la novia.

—Entonces en París?

—Sí.

—¿En qué iglesia?

—En la iglesia de San Pablo, calle de San Antonio.

—¿No os engañáis?

—No, señorita.

—¿A qué hora?

—A medio día.

Desde aquel instante, Jenny pareció más calmada, y esperó pacientemente el 8 de julio.

Bertignolles, al saber el próximo matrimonio de Lorenzo, concibió algunas sospechas. ¿No sería á causa de aquel matrimonio por lo que Jenny no quería dejar París? Pero le engañó la aparente calma de la joven. Hasta volvió á encontrarse la alegre, aunque sus ojos se llenaban de lágrimas cuando miraba á su padre.

El 7 de julio, para observarla mejor, Bertignolles pasó todo el día con ella.

La joven se quejó por la noche de dolores de cabeza.

Desde hacia algún tiempo tenía frecuentes jaquecas.

Y como su padre se inquietase, le dijo:

—No temáis. Esto no dura mucho. Ya sabéis cuál es el remedio.

—Sí, el sueño.

—Me voy á acostar en seguida y dormiré hasta mañana á las doce... Estoy segura de que cuando me despierte estaré curada. Sobre todo, si es usted quien viene á despertarme.

—Ciertamente, querida mía.

—Y si estoy bien, saldremos é iremos al campo. Tengo necesidad de aire y de sol.

—Hasta mañana.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Los cultivadores de remolacha

Se ha planteado entre los fabricantes de azúcar y alcohol de remolacha y los cultivadores de este producto una pugna que no es nueva, pero que en las circunstancias presentes ha adquirido notable agudización. Y la ha alcanzado precisamente por las circunstancias. Aumentada la producción alcohólica y asegurado un gran margen de beneficio, los fabricantes de alcohol disputaron a los de azúcar la adquisición de remolacha, elevando el precio de compra a límites nunca conocidos. Llegaron a pagar a 60 y hasta 70 pesetas la tonelada. Azucareros y alcohólicos se concertaron para no causarse mutuo perjuicio. Descendió entonces enormemente el precio de la remolacha. Los cultivadores se llaman a engaño. De cómo está planteado el problema, más serio de lo que parece para la agricultura y la industria nacionales, da cabal idea un documento que la Asociación de Labradores de Zaragoza acaba de publicar, y que reproducimos huyendo del comentario y haciendo votos por que se llegue a una fórmula de concordia, en bien de esas dos importantes ramas de la producción española. El documento dice así:

«El presidente de la Asociación de Labradores de Zaragoza, cumpliendo acuerdo tomado en la última sesión de la Junta de gobierno, dirigió por carta a la oficina central de Azucareras y Alcohólicas, residencia oficial de todos los fabricantes de azúcar y alcohol a base de remolacha, de las regiones de Navarra, Rioja y Aragón, pidiendo fuese abonada, por lo menos, al precio de 50 pesetas por cada tonelada de raíz pendiente de arranque y entrega, habiéndose obtenido contestación, en la que se dice haber suscrito todas aquellas Alcohólicas y Azucareras, con fecha 2 de enero actual, el acuerdo literal siguiente:

«1.º Que habiendo sido puramente accidental, y en muchos casos sin conocimiento ni consentimiento de las fábricas, el precio extraordinario a que en determinados días se ha pagado la remolacha, toda la recibida fuera de los días en que ocurrieron estas alteraciones circunstanciales de precio, se pague al de 45 pesetas, estableciendo en el contrato, quedando las Sociedades firmantes de este acuerdo en libertad de darles la publicidad que estimen oportuna.»

Una vez más nos hallamos en un caso de indefinición del cultivador. Las fábricas zanjaron por sí y entre sí, en la recepción y en el pago, todas las diferencias existentes entre ellas y los cultivadores, y una vez ejecutado el pleito en esta forma, remiten las reclamaciones que el cultivador aislado puede formular, a la acción por éste intentada ante los Tribunales. La organización fabril permite a los industriales resolver el pleito en forma análoga, y contra este sistema no cabe más que organizarse con decisión y energía.

Y pues que de pleito territorial se trata, en forma territorial también ha de llegarse a resolver el litigio, constituyendo una organización frente a otra. Todo lo que no sea proceder así, colocará siempre al cultivador en plano de inferioridad; a él le toca decidir si ahora es el momento de poner término a su situación.

En el caso actual la disgregación tiene que ser remedada, pero tan pronto y energicamente que cabe abrigar dudas en cuanto a la eficacia inmediata, colocándose en situación difícil al que pretenda difundir consejos.

Desde luego se requiere la agrupación de interesados, ya robusteciendo, entidades serias ajenas a parcialidades y turbulencias inconsistentes que sólo producen tempestades de verano, ya creando nuevos núcleos corporativos para la razonable y justa defensa, cuya organización robusta sirviera de valladar a los egoísmos industriales.

Para lo sucesivo, obrar con prudencia sumaria antes de adquirir compromisos y esclavizarse firmando a la ligera contratos cuya interpretación quede al capricho de una de las partes. Por fortuna no es la remolacha el único producto que pueda considerarse remunerador, si se aplican los modernos procedimientos de cultivo. Puede lucharse con ventaja, restando a las fábricas azucareras y de alcohol extensas zonas susceptibles de dar muy buenas cosechas de maíz, forraje y patatas.

Todo antes de sucumbir ante las exigencias de quienes desconocen sus verdaderos intereses, rompiendo la necesaria armonía que debe relacionar a los productores e industriales.

La Asociación de Labradores, al publicar estas líneas para conocimiento general de su actuación sobre el asunto y del incalificable proceder de la Sindicación de Fabricantes, reitera a sus socios el ofrecimiento de ampararles en sus derechos, si alguno los considerara vulnerados. Esta es la actitud constante que ha guardado en ocasiones análogas, permaneciendo en el mismo terreno, dispuesta a contener seriamente con los industriales, si éstos se extralimitan en sus pretensiones.»

Guardias marinas, local que estaba alumbrado por faroles de combate.

La banda de música del 4.º batallón de Infantería de Marina amenizaba la fiesta.

Los adornos y trofeos eran hasta lujosos. En el sitio principal del salón se hallaba el dosel regio, con el retrato de S. M.

Presidía la mesa el capitán general de Marina del departamento, teniendo a su derecha al gobernador militar, y a la izquierda, al brigadier comandante de la fragata *Resolución*, Sr. Valcárcel.

Llegado el momento de los brindis, pronunció uno el señor capitán general, dirigido a S. M. y a los valientes marinos que sufrieron tan larga y penosa campaña.

El Sr. Valcárcel pronunció un brindis sumamente acertado, y otros se sucedieron que no es posible reseñar, pero en los cuales resplandecía el mayor entusiasmo y elocuencia.

UN HOMBRE HERIDO

No se sabe por qué.

MURCIA. (Sábado, mañana.)

La Guardia Civil de Lumbreras comunica que el día 6 del actual se presentó el vecino de aquella diputación Tomás Navarro Sánchez completamente ensangrentado.

Manifestó que, hallándose en su domicilio, penetró en éste Diego Navarro López, acompañado de otros dos sujetos, llamados Antonio Navarro Hernández y Emilio López Blesa, el primero de los cuales, sin mediar cuestión alguna, le acometió con un cuchillo, hiriéndole; repitieron la agresión, haciéndole un disparo de pistola.

La Guardia Civil salió en persecución del agresor y de sus cómplices, logrando sólo capturar a estos últimos.

El agresor habíase dado a la fuga, sin que hasta la fecha haya sido detenido.

Tomás Navarro Sánchez fue asistido por el médico titular de Lumbreras, quien le apreció dos heridas incisopunzantes, situadas una en el brazo izquierdo y otra en el cuello, calificándolas de pronóstico reservado.

VIAJE DEL SR. GASSET

LORA DEL RIO. (Sábado, noche.) A las ocho menos cuarto de la mañana llegó el ministro de Fomento, con las personalidades que le acompañan.

Inmediatamente subieron al tren el gobernador civil, Sr. San Martín; el alcalde del pueblo, los diputados provinciales Sres. Santos y Aranda, y el capitán de la Guardia Civil de este puesto, siguiendo todos hasta el apeadero de Azanaque.

Allí se les unieron el alcalde de Sevilla, señor Hoyuela; el delegado de Hacienda, señor Ruiz Castañeda; el Sr. Borbolla, el senador Sr. López Plata, el Sr. Rodríguez Rivas, presidente de la Cámara Agrícola; D. José Huesca, D. Miguel Sánchez Dalp, el Sr. Lemus y otras personalidades invitadas, entre las que figuraban representantes de la Prensa sevillana.

Acomodados todos en coches, constituyendo una pintoresca comitiva, a cuya cabeza iban el ministro y las autoridades, trasladándose al cortijo de D. Félix Urcola, quien obsequió a los invitados con un espléndido lunch.

Después dirigióse la comitiva a inspeccionar el estado de las obras del primero y segundo trozo del Canal, en unión de los ingenieros y del director de las obras, D. Antonio Hernández, admirando el acueducto, de 344 metros; y el túnel de la Cascaja; el acueducto de Azanaque, de 334 metros, y las obras sumergidas de Agualora, de 200 metros.

Un banquete.

En Agualora celebróse un banquete de 200 cubiertos.

Presidió el banquete el ministro, con las autoridades.

Los brindis.

SEVILLA. (Domingo, mañana.) Al finalizar el almuerzo, el Sr. Huesca ofreció el banquete al ministro, en nombre de D. Javier Sánchez Dalp, que no ha podido asistir por encontrarse enfermo, y leyó una carta de éste, en la que se congratula del estado actual de las obras, y recuerda la historia de ellas desde el mitin del teatro Cervantes, donde el ingeniero D. Enrique Martínez expuso el proyecto, y Gasset ofreció su apoyo.

Termina la carta con un recuerdo al señor Moret, partidario entusiasta del proyecto de riegos del Guadalquivir.

Continuó el Sr. Huesca diciendo que las obras realizadas convencerán a los incrédulos y estimularán la realización, ya que sólo el aumento de la contribución rústica representa el cinco por ciento largo del capital invertido en las obras.

Expresó la confianza de que los diputados allí presentes coadyuvan a la obtención de la dotación máxima, y deseando la pronta terminación del canal, rogó al ministro que recompense los méritos del ingeniero director de las obras. (Aplausos.)

D. Miguel Sánchez Dalp felicitó al ministro en nombre del Sindicato de regantes, y encomió la importancia de la obra.

En nombre de la Prensa, habló el redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, señor Muro de Zaro, quien dedicó un elogio al ingeniero.

El Sr. Rodríguez de la Borbolla comenzó diciendo que se alegraba de poder decir al ministro que aquí se aprovecha el dinero del Estado, desarrollando los intereses regionales y nacionales. Declaró que existe en Sevilla una representación dignísima del ministerio de Fomento, que secundará sus planes.

Recabó la consideración pública para los

políticos y organizaciones políticas por ser de los políticos toda iniciativa provechosa que se desarrolla en España. Sin ellos, dijo, la nación habría muerto.

Las colectividades políticas prohíben las ideas y los hombres públicos las realizan, aunque se levanten contra ellos suspicacias y recelos.

Terminó dedicando un recuerdo al señor Moret, admirador del proyecto del canal é iniciador de las obras. (Aplausos.)

Discurso del Sr. Gasset.

El ministro de Fomento fué saludado con grandes aplausos al levantarse a hablar.

Comienza diciendo:

No puede sorprenderos que os hable con emoción en el momento presente, pues al ver las obras, recuerdo su comienzo, los años dedicados a la labor propagandista y los obstáculos é ironías que se opusieron a ellas. Quien va al margen de un canal ve discurrir el agua fecundante, mientras quedan al lado las impurezas; así, mi vida al margen de una idea impulsa hacia delante la realidad bienhechora, dejando al lado incomprensibles ironías. (Aplausos.)

Recuerda que Moret alentó y estimuló el proyecto de obras, permitiendo al orador firmar las primeras disposiciones relativas a ellas.

Importa, dice, que España conozca lo conseguido hasta ahora en obras hidráulicas: el pantano de la Peña costó seis millones de pesetas y produce tres anuales, y análogos beneficios obtienen el canal de Aragón y Cataluña y otras obras.

El canal de riegos del valle inferior del Guadalquivir costará diez millones, pero sólo el aumento de las contribuciones directas al cambiar las tierras de secano en tierras de regadío dará un millón ochocientos mil pesetas, sin tener en cuenta los beneficios del Estado por impuestos indirectos, crecimiento de la producción, población, etc.

Intensificando la producción agrícola nacional el mapa de España será igual, pero la patria resultará engrandecida. (Aplausos.)

Los desfallecimientos desaparecen al ver abierto este canal. El ingeniero D. Antonio Hernández ha hecho por administración en un año 18 kilómetros de canal, esfuerzo gigantesco que indica la altura a que se hallan nuestros funcionarios técnicos.

Es frecuente censurar a los ingenieros por el mal estado en que se hallan las carreteras, sin ver que España consigna 300 ó 400 pesetas por kilómetro para la conservación, mientras se dedican de 1.000 a 1.500 en el Extranjero.

Yo digo a los ingenieros de Caminos: estamos en momentos críticos; la nación necesita del resurgimiento de todas las energías para el desarrollo de los intereses económicos; si se votan, como espero, los créditos extraordinarios para obras públicas, haced cuanto podáis para que, con el concurso de vuestra ciencia y de vuestro patriotismo, rinda el máximo resultado el esfuerzo del contribuyente.

Ahora va a reunirse el Parlamento. No pelearé por etiqueta ó por denominación. Quiéran que vengan considerables recursos para el fomento de la Patria, y vendrán. Tengo fe ciega en ello, porque se imponen las obras hidráulicas, la construcción de puertos, la repoblación forestal y las comunicaciones. Cuatro mil pueblos carecen de comunicaciones. Es indispensable votar un crédito que reintegre a España a la situación que le corresponde.

Frete a la guerra podemos ser neutrales. En la lucha económica que vendrá después, con la paz, necesariamente hemos de ser beligerantes.

Mi programa es el programa del partido liberal: caminos, escuelas, desarrollo de la riqueza y de la cultura.

Tengo impugnadores que ponen obstáculos, quizás para realizar ellos el día de mañana la misma obra, y hay otros que califican de insuficientes las peticiones, pues lo quieren todo ó nada. A éstos les diré que la organización burocrática actual no permite invertir 400 ni 500 millones todos los años, pues no nos daríamos por satisfechos de que se convirtieran en 1917 los 237 presupuestos. Más adelante podremos llegar a más.

Hay algunos también que quieren el fracaso de la iniciativa gubernamental para ofrecer ellos después la resolución del problema. Les diré que los Estados Unidos hicieron la obra de la conquista del Oeste, olvidando la Constitución, y formando un tesoro especial.

Creo seguro el triunfo de mis ideales, fundado en que la gran masa del país está dispuesta a seguirnos. Y esto es lo que me da fuerza.

El pueblo ignora el programa de muchos políticos; pero sabe que hay un hombre modesto que se llama Rafael Gasset, que siempre labora como propagandista ó como gobernante al fin de mejorar los recursos económicos del país.

En el actual momento quiere el país la aprobación de ciertos créditos; pero algunos políticos sólo desean la crisis.

«Veremos» dicen—si Gasset, aferrado a su fórmula, riñe la batalla y cae.

No soy tan torpe para darles gusto. Mi única fórmula es la prosperidad de España.

Otros dicen: «No estamos tan distancados de otros pueblos, puesto que tenemos 4.000 kilómetros de carreteras y 15.000 ó 16.000 de ferrocarriles.» Pero yo conozco a mi país, y ellos ¿quién conocen de España?

Comparen la vida del labriego francés con los labradores españoles, su clase de vida, su higiene, sus escuelas, sus vestidos y sus cajas de ahorros. Claro que estas propagandas son difíciles; pero también lo fué la de Freycinet, pidiendo seis mil millones de fran-

cos para obras públicas en Francia. Y gracias a ello, hubo luego ahorro francés, bajando diariamente para él en todo el mundo.

El Rey y el pueblo piden estas obras; estamos en posesión de la verdad, tenemos por guía la razón y triunfaremos.

Proneto otorgar una recompensa al ingeniero D. Enrique Martínez, autor del proyecto.

Acaba brindando por la prosperidad de España y la ventura del Rey.

El Sr. Gasset fué ovacionado. Recibió muchas felicitaciones.

Después del almuerzo.

La comitiva se dirigió después a la presa de Peñaflor y visitó el pueblo.

En el tren descendente llegó a la estación de Empalme el ministro para regresar a Madrid en el expreso.

HUNDIMIENTO DE UNA CALLE

Queda sepultado un caballo, y su conductor se salva por milagro.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El pavimento de la ciudad está bastante más ruinoso de lo que parece.

Anteayer hubo un hundimiento; ayer se abrió una sima en la calle del Perro y se tragó a un caballo.

El suceso fué bastante aparatoso.

Corrió a las doce próximamente.

Basaban unas caballerías por la mencionada calle, y al llegar frente a la casa número 4, ni más ni menos que en el escenario de un teatro, se abrió el hoyo y desapareció el primero de los caballos como por escotillon.

Fuó una verdadera casualidad que no ocurrieran desgracias personales.

Se avisó al parque de bomberos, y éstos lograron extraer con vida al caballo.

Por fortuna, el conductor llevaba al animal del ronzal con relativa flojedad.

De ir montado ó llevarlo sujeto fuertemente hubiérase visto arrastrado.

El caballo llegó a estar sepultado a una profundidad de seis metros, no percibiéndose de él más que la cabeza.

ANDALUCIA

Los licenciados.

CADIZ. (Sábado, noche.) Llegó de Laxche el *Vicente Puchol*, con 300 licenciados. Saldrán de madrugada en tren militar, con destino a Cáceres.

ARAGON

La huelga de los normalistas.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se ha solucionado totalmente la huelga de alumnos de las Escuelas Normales.

Celebróse una reunión acordando solicitar del rector de la Universidad que no adopte el cuadro de profesores normales represalias contra los escolares a consecuencia de la huelga.

También acordaron reanudar las clases y proseguir las gestiones para conseguir las mejoras que tienen solicitadas, contando para ello con el apoyo de todas las Normales de España.

El director de la Normal levantará la clausura de las Escuelas si el lunes entran en las clases los alumnos; manifestando que el criterio de los profesores es procurar que no hayan represalias.

El estado de Ballesteros.

Nuevamente ha sido operado Florentino Ballesteros.

A consecuencia de la pertinaz fiebre, el doctor Lozano practicó la radiografía, dando por resultado encontrar un foco purulento que ocasionaba la fiebre, retardando la mejoría.

La operación ha consistido en quitarle «n el costado derecho, casi en la espalda, un pequeño trozo de costilla, y por el orificio atacaron el foco.

Extrajéronle bastante cantidad de supuración que tenía acumulada, colocándose una cánula para evacuar fácilmente.

Se supone que mejorará pronto, pudiendo marchar a Andalucía a fines de enero.

Los metalúrgicos.

El gobernador ha comenzado las gestiones para solucionar la huelga de metalúrgicos, acordando modificar las bases que presentaron primeramente a los patronos, manifestando el criterio de intransigencia.

Parece que restringen las peticiones, manteniendo el aumento del tanto por ciento en los jornales ordinarios, la supresión del trabajo a destajo y el trabajo de los aprendices.

El gobernador conferenciará con los patronos y supone que se solucionará el conflicto.

QUININA EN FORMA SUPERIOR.—El efecto tónico y laxante del Laxativo Bromo Quinina le hace superior a la quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

CATALUNA

El precio de la carne.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Los abastecedores de ganado han comunicado al Ayuntamiento que desde el 20 del actual aumentarán el precio de la carne de cerdo.

Es intolerable lo que pasa con este artículo, que se vende en Barcelona a precios inverosímiles.

Clausura de un Centro obrero.

En cumplimiento de una orden judicial dictada por el juez especial de huelgas, la Policía ha clausurado esta mañana el Centro obrero de ebanistas, instalado en un local de la calle del Peu de la Creu.

Como en el mismo local está el Centro de carpinteros, el juez ha autorizado a éstos para continuar funcionando.

El Comité de huelga niega la participación

AVISOS UTILES

Sd. COOPERATIVA de SEGUROS Grales. ALCALA, 40 MADRID

Tiene hecho el depósito que marca la ley. Seguros de enfermedades y de entierro. Única Sociedad en España que reserva a sus asegurados de enfermedades y de entierro una parte de los beneficios anuales que obtenga. Se desean agentes en provincias. Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros.

de los huelguistas en el atentado cometido en la calle de Cerdeña, en el que resultaron un muerto y dos heridos, atribuyéndolo a maniobras de la burguesía.

Los Consumos en Artés.

Una Comisión de vecinos de Artés ha visitado al gobernador en demanda de detalles de la resolución recaída en el asunto del cobro de consumos en los felatos, que dió lugar al motín del día 2 del actual.

El gobernador les ha informado de que la Delegación de Hacienda ha indicado al Ayuntamiento la manera de cambiar la forma de recaudación, con lo cual el asunto está ya resuelto.

Falta ahora dictaminar acerca de la dimisión presentada por aquel Ayuntamiento, que es probable no sea admitida.

Los regionalistas.

Mañana se reunirá la Liga regionalista en junta general para renovar la Directiva.

En dicho acto se leerá la Memoria, y los Sres. Abadal y Cambó hablarán de la actuación parlamentaria de la minoría nacionalista.

El nuevo gobernador.

Oficialmente se ignora aún el día en que el nuevo gobernador de Barcelona tomará posesión del mando de la provincia, y aun de que haya sido nombrado.

Por referencias particulares se dice que el Sr. Morote vendrá a Barcelona a fines de la próxima semana.

Los republicanos.

Para mañana, los republicanos del bloque habían organizado una conferencia, a cargo del diputado D. Marcelino Domingo, y un mitin, que debía celebrarse en Igualada, para tratar de la situación de España en el conflicto europeo.

El gobernador se cree que, siguiendo órdenes de Madrid, ha suspendido el mitin, en el cual debían tomar parte significados oradores; pero ha autorizado la conferencia del diputado.

En ella el Sr. Domingo desarrollará el tema «España ante el conflicto europeo».

Los republicanos han manifestado que a pesar de la prohibición irán a Igualada.

Cajero infiel.

Ha desaparecido el cajero de la casa de electricidad que dirige el Sr. Pich en compañía de 16.000 pesetas, importe de facturas cobradas.

VALENCIA

Regreso del Sr. Ruiz Jiménez.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha regresado esta tarde de Sagunto el ministro de la Gobernación.

El alcalde y los concejales liberales le cumplieron en el hotel.

Una conferencia.

A últimos de mes vendrá a esta ciudad para dar una conferencia en el Ateneo Mercantil el diputado catalanista Sr. Ventosa y Calvell.

Le acompañarán otros diputados regionalistas.

Los conservadores.

Los diputados provinciales y concejales conservadores se reunirán mañana en un banquete como adhesión al homenaje al Sr. Dato.

El «Bermeo», a flote.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Ha sido puesto a flote el vapor «Bermeo», de la Casa Sota, de Bilbao, que embarrancó el día 6 en la isla de Tabarca.

Al medio día fondeó en esta rada, en unión del vapor «Alcorta», de la misma Casa, que en compañía del «Ordunmendi» vino a prestar auxilio al vapor embarrancado.

El «Bermeo» reparará aquí las averías para poder ser trasladado a Bilbao.

Las obras del puerto.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha regresado a Madrid, después de girar la visita de inspección a las obras del puerto, el inspector general del Cuerpo de Caminos, D. Fernando García.

La opinión se muestra impresionada por los artículos que publica *Las Provincias* pidiendo los errores en que se ha incurrido en las obras, y espera que de la inspección practicada surja el remedio y se reanude inmediatamente el dragado del puerto, cuya suspensión será la ruina.

La administración municipal.

Las Sociedades obreras han votado un orden del día protestando de la desastrosa administración municipal, afirmando que el Municipio está completamente divorciado de la opinión.

Esta declaración está siendo muy comentada, por tener los republicanos una mayoría aplastante en el Ayuntamiento.

VASCONGADAS

Muertes por un tren.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Comenzaron de Villafranca que el tren rápido que se dirige a Madrid arrolló, en el kilómetro 583, en la jurisdicción de aquella villa, a una mujer, con veintitrés y cinco años de edad, y a una muchacha de quince, matándolas. Ignóranse los nombres de las víctimas.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de enero de 1867.

El Cuerpo general de Marina del departamento de Cartagena ha dado un banquete en obsequio del comandante, oficiales y guardias marianas de la *Resolución*.

El banquete tuvo lugar en uno de los salones de la planta baja del antiguo cuartel de

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Anarquía administrativa

Ya se están tocando en la realidad los perjuicios del acuerdo del Parlamento, como fórmula de conciliación entre el Gobierno y las minorías, de que entraran en vigor a primero de enero los presupuestos anteriores, a reserva de que comenzaran a regir los nuevos (algunos de ellos ya aprobados por ambas Cámaras) tan pronto se reanudaran las sesiones de Cortes y quedasen todos discutidos y aprobados.

Fué el peor camino que se pudo elegir para salvar las dificultades del momento, legalizando la situación económica y dando cumplimiento a un precepto constitucional.

Con ello se ha atado de pies y manos a los ministros, desorganizando por completo los servicios públicos y dejando sin dotación otros que son de imprescindible necesidad implantar inmediatamente.

Si la vigencia de los actuales presupuestos es provisional, claro es que no se pueden librar cantidades más que por dozas partes para atender a las obligaciones mensuales.

Y ¿qué representa esto? Pues la suspensión de muchos servicios y la imposibilidad de implantar otros, en Obras públicas, en Correos y Telégrafos, en Instrucción. Así toda la gestión administrativa en España resultará hondamente perturbada.

Caso de que sean los actuales presupuestos los que rijan definitivamente, como parece ser el criterio de los conservadores, el mal es mucho mayor. Los créditos están casi todos comprometidos y no hay mas que un escaso margen para atender a necesidades apremiantes, que no pudieron entonces calcularse, y que ahora resulta que no pueden ser atendidas por falta de las obligadas consignaciones. Para resolver este conflicto, ¿se va a apelar a los créditos extraordinarios? Sería una nueva perturbación para la Hacienda nacional.

Esto en cuanto a los gastos. Respecto a los ingresos, que todos proclaman la urgencia de reforzarlos, puesto que la guerra ha disminuido considerablemente la recaudación, ¿qué decir? Como estamos, aumentando la desnacionalización y el déficit, se va a una bancarrota segura, de incalculables consecuencias.

No habrá con los recursos actuales para afrontar los gastos. ¿Se acudirá a nuevos empréstitos? En esa aventura, y dadas las circunstancias y las condiciones en que se han de realizar, ¿no sufrirá daño nuestro crédito?

El mal es de origen. Radica en ese compromiso parlamentario, que se creyó una solución transitoria, y que por las trazas se va a convertir en una agravación irremediable de todos los problemas españoles, así de carácter económico como de índole social.

Y si no, al tiempo.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Lunes 15 de enero de 1917.

Sale el Sol a las 7.19.
Se pone a las 17.1.

Santos del día.

San Pablo, primer ermitaño; Mauro, abad; Habacuc y Miqueas, profetas; Máximo y Bonifacio, obispos; Macario, abad, y Juan el de la Cloza, confesores, y Santa Secundina, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, y continúa la novena a la Sagrada Familia; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Pablo de Salamanca; novena, preces y reserva.

En el Cristo de la Salud termina el triduo al Niño Jesús del Remedio, predicando por la tarde, a las cinco, D. José Suárez Faura.

En San Antón sigue la novena a su titular, a las cinco, siendo orador el P. Gumerindo García.

En la capilla de las Reales Caballerías, ídem a las cinco y media, D. Ángel Ruau.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Mariano Benedicto.

La misa y oficio son de San Pablo, primer ermitaño, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso; del Pópulo en el Sacramento, ó de la Elevación en San Pedro.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: San Antonio de Padua.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de enero de 1867.

El Sr. D. Fermín Collado, marqués de la Laguna, se está distinguiendo entre los más acreditados *sportsmen* de Inglaterra. Nuestro apreciable compatriota se halla en la actualidad en Grantham, cerca del magnífico palacio del duque de Rutland, que es dueño de la

mejor trailla de perros de caza de zorros que se conoce.

El Sr. Collado, que asiste frecuentemente a las *steeple chase races*, acaba de ganar en una carrera un premio de 400 libras esterlinas.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto haciendo merced de título del Reino, con la denominación de marqués de la Vega de Retortillo, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de D. Agustín Retortillo y de León.

FOMENTO.—Real decreto (rectificado) facultando al ministro de este departamento para autorizar la subasta de las obras de construcción de los muelles de Poniente, prolongación del Levante y varadero, en el puerto de Alicante.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se convoque a oposiciones para proveer plazas de médicos del Cuerpo de Prisiones.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Adiciones a la lista de mercancías que no pueden ser exportadas ó reexportadas a Suiza sin consentimiento, por escrito, de la Société Suisse de Surveillance Economique.

—Anunciando haberse prohibido la importación en Francia y en Argelia de los alcoholes y licores de procedencia extranjera.

—Adiciones y modificaciones a las listas de mercancías cuya exportación de la Gran Bretaña está prohibida.

—Anunciando que los Gobiernos noruego y danés han prohibido la exportación de los artículos que se mencionan.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

UNA CONFERENCIA EN ESTADO

Ayer tarde se celebró en el ministerio de Estado una conferencia entre los señores Presidente del Consejo de ministros, ministro de Estado y el embajador de Austria-Hungría.

Duró bastante tiempo la reunión. El conde de Romanos, terminada aquella, cerca de las siete, habló brevemente con los periodistas.

Estos le preguntaron extremos de la conferencia, y el Presidente del Consejo manifestó únicamente lo siguiente:

—Sólo puedo decir a ustedes que estoy muy satisfecho de la conferencia. Ahora les recibirá a ustedes el ministro.

Poco después, el Sr. Gimeno entregaba a los periodistas la siguiente nota oficiosa, sin hacer sobre ella el menor comentario:

«Hoy se ha celebrado una conferencia entre el embajador de Austria-Hungría, el Presidente del Consejo y el ministro de Estado.

Después de ella hay sobradas razones para creer que se disiparán los rumores que han circulado estos días a propósito de ciertas imputaciones inverosímiles y de algunas supuestas ingerencias extrañas en nuestra política interior.»

Después desmintió el ministro que el Gobierno español hubiera recibido ninguna nota de Alemania referente a los buques mercantes armados en corso en los puertos neutrales.

PROBLEMAS NACIONALES

Junta Central de Subsistencias

Sesión del día 13 de enero 1917.

Se dió cuenta de la dimisión del Sr. Delgado Barreto del cargo de vocal de la Junta, acordando ésta que conste en acta su sentimiento por la separación de este digno miembro de ella.

El Sr. Alas dió cuenta de su misión en Asturias, manifestando que la Patronal hullera, accediendo a sus indicaciones, y resueltos los inconvenientes que para ello existían, ha dispuesto dos trenes de 600 toneladas de carbón cada uno, con destino al uso doméstico de Madrid.

Leyó unas observaciones que firman patronos y obreros de la cuenca minera carbonífera sobre la clasificación y distribución de carbones, que pasa a estudio del Comité.

El Sr. Zorita dió gracias al Sr. Alas en nombre del Comité y de la Junta.

Los Sres. Cortés, Lázcano, Sarganduy, García Cortés, Paraiso y Gavilán intervinieron en la discusión.

El Sr. Gómez Latorre manifestó la necesidad de que preste más apoyo el Gobierno a las resoluciones de la Junta.

Se tomó el acuerdo, a propuesta del señor Paraiso, de que se manifieste el sentimiento con que la Junta ha visto que en Madrid no se haya tasado aún el trigo, harina y pan.

El presidente manifestó la necesidad de que se impongan las penalidades que determina el reglamento a los infractores de la ley, y propone, y así se acuerda, que por la Dirección de Aduanas se investigue la verdad de ciertas denuncias relativas a exportaciones.

Se acuerda que pase a la Junta provincial de Navarra para que resuelva el asunto de la tasa de la leche en Pamplona, y a la Junta de Transportes una consulta relativa a concesión de tarifas reducidas de fletes para carbón destinado a fábricas de gas de Mallorca.

Los Sres. Nicolau, Illana, Peironcelly y Paraiso intervinieron en este debate.

Finalmente se niega la exportación de 4.000 kilos de salchichón solicitada por un industrial a la Dirección de Aduanas, y que envía a la Junta para que informe.

SEMANA LITERARIA

Los noveles.—Ángel Suárez.

En *Los noveles*, una simpática publicación ampliamente abierta a las ingenuas primicias de los nuevos, y que es, por lo callada y limpia de intenciones mercantiles, como un cándido surco trazado al nuevo arte, acaba de publicar, bajo el título que corona estas líneas, dos interesantes narraciones un original escritor, que no es un novel, aunque sea un nuevo para el gran público que sólo ve las cosas más patentes. Para este gran público que nunca asiste a las natividades literarias porque le está reservado formar en el cortejo de las consagraciones, y no sabe nada de las oscuras congolias é inquietudes que preparan el claro día del triunfo, este Ángel Suárez, que hasta ahora sólo ha publicado en una parca y efímera medida en las revistas literarias, es un escritor nuevo. Pero los perspicaces y atentos; los que asistimos a las concepciones con más interés que a los natalicios y alcaramos a ver la estrella Saidak, sabemos que Ángel Suárez representa una voluntad literaria, largamente formada en el silencio y en la contemplación de sus fines. Y sabemos además que es un escritor que tiene su estética y su filosofía: sabemos que vivas inquietudes le consumen. Hace ya mucho tiempo que Ángel Suárez se sienta en las tertulias literarias, en los divanes de la espiritual amistad; y escucha y medita; y alguna vez habla palabras llenas de sentido. Es un puro; y por eso un tímido y un modesto. Más atento a los fines que a los medios, lleno de la seriedad de los graves intentos, nutrido de profundas lecturas, grave y hasta algo triste como un niño criado por revesas nodrizas, sereno é infantil en la claridad de la frente y en los ojos, nunca ha manifestado esa insana avidez de publicidad que hace turbias las intenciones y los semblantes de otros escritores; y siempre se nos mostró incontinente de toda vulgar inquietud, lleno de calma, de mesura y de confianza en el buen tiempo inacabable. Lentamente así, ha ido formando su arte de escribir y su largo y profundo pensamiento. Y nunca ha intentado acercarse a la gloria, sino por vías claras é irreprochables. Sus cuartillas han ido calladamente a los concursos literarios, lanzadas al acaso, como la buena semilla generosa. Y han vuelto a él luego, calladamente también, rechazadas por los vientos crespes, como palomas, sólo seguras en sus columbarios. Eran demasiado puras aquellas cuartillas; demasiado fructuosamente graves de intenciones para hallar acogida fácil en el mercado de las baratijas. Ángel Suárez pertenece a ese linaje de hombres serios y selectos que no tienen suerte en las rifas ni en las loterías.

Afortunadamente. Porque es signo de complejidad y de divina rareza en el pensamiento de los hombres y en la belleza femenina el no lograr desde un principio los frívolos madrigales espontáneos. La literatura brillante y la hermosa sensual son las que suelen obtener premio en los concursos. Pero Ángel Suárez ha aspirado siempre al más áspero triunfo: al de la intención suprema sobre las veleidades secundarias; ha aspirado siempre a la belleza rara, que no es apreciada en el momento. Todo lo que de él conozco está signado con la huella firme de esa aspiración. Las dos narraciones que ahora publica muestran a un escritor, no ya novel, sino grandemente; pero empeñado aún en la buena lucha heroica contra el estilo fácil, desearo de obtener la belleza por medio de nuevas fórmulas y de ascéticas prácticas espirituales. Nos muestran a un artista de la estirpe ideológica, que ha hecho estancias demasiado largas en los desierto de la razón pura, y que acaso está a punto de perder las buenas gracias estéticas en fuerza de austeridades mentales. Ángel Suárez se ha detenido demasiado en la obra de los artistas pensadores; sus predilecciones se dirigen sin duda a los escritores del temple de un Bartrina ó de un Unamuno, más de un Campoamor; nunca a los puramente líricos. *Las tres edades de Cristo* es, en realidad, un poema simbólico, lleno de una ideología entrañable, de un vago misticismo intelectual, como se encuentra a veces en el gran D. Miguel. De esta intelectualidad, aplicada a la creación estética, se deriva, naturalmente, un leve escepticismo y un humorismo humano, que es la más osada y viva y festejante floración, dentro de los jardines del arte, de un pensamiento consagrado a lo que no constituye su objeto directo. Puede decirse que la razón florece en humorismo dentro de vuestros vergeles, ¡oh poetas! La angélica ignorancia ante las cosas crea la lírica absoluta, sin ironías y sin escepticismo. Pero la sabiduría también angélica, que crea apóptomas y dogmas en las graves escuelas, engendra aquí, en la fiesta del arte, este risueño vástago: el humor.

Este humor, propio a todos los artistas pensadores; este humor esceptico, que en los momentos de mayor gracia artística trueca la paradoja por el dardo irónico, y raya en la frivolidad mundana ó en el ateísmo a lo Valera, mostrárenos también aquí, en la obra de este epigono, en la segunda narración de las que componen este volumen. *Dos cartas* es un leve cuento sentimental, dictado por una intención humorística que se hace irónica en el pormenor, de una ironía fina y de buen tono, de esa ironía benaventurana que se sienta con tan elegante actitud en las sillitas de respaldo dorado y sutiles sostenes. Desde las vagas nebulosas ideológicas de *Las tres edades de Cristo*, que nos hacen pensar en Tolstói y en los místicos neorocinistas, que a los sagrados mitos dan nuevas formas é inesperadas continuaciones, como con los mitos paganos hicieron los escritores neoclásicos, pasa Ángel Suárez en *Dos cartas* a las ironías mundanas y a las gracias ligeras de la buena sociedad. Y así ambas narraciones nos ofrecen, en figuración armónica y plena, la efigie de este epigono, que, aunque guste de

abismarse en la contemplación de las más graves ideas, no puede olvidar que convive con las ligeras gracias urbanas en esta corte de las sonrisas, y en su amable trato deja que se le comuniquen su sentimentalismo y su ironía.

Ángel Suárez reproduce el modelo de esos escritores que con ligeros y amables pasatiempos, y que después de la larga estancia en las aulas, vienen también sus horas de asueto y de recreadora ociosidad. Así, nuestro padre Isla y nuestro Valera. En estas horas de asueto Ángel Suárez ha de escribir muchas páginas de ligera intención, como las que forman esta narración deliciosa que se titula *Dos cartas*. Pero en sus horas graves, que serán las más preciosas y puras, acrecerá el acervo de pensamiento en que se han formado *Las tres edades de Cristo*. El espíritu, culto y, por ello, tornado y ecléctico de este epigono, fluctuará siempre entre estas dos tendencias, y le veremos ir con voluble gracia de la rosa encendida al grave fruto. De esta bella inquietud se engendrarán sin duda libros interesantes. Ángel Suárez podrá cultivar con igual fortuna el ensayo crítico y la novela de realidad. Pero su mayor acierto será reunir en un mismo alveo las dos venas de su inspiración, y fundir en una sola fórmula las sugerencias emotivas y las insinuaciones intelectuales. Y las más amplias victorias le aguardan seguramente en el umbral de esos géneros literarios intermedios—el ensayo, la divagación, la humorada, el poema en prosa—, en que las musas, antagónicas, danzan conciliadas, envueltas en las vestiduras más leves.

Esta complejidad de un espíritu que empieza a manifestarse en obras, es muy interesante; y es instructivo ver cómo se refleja en las líneas estéticas. El estilo de Suárez, por el anhelo de conciliar dos naturales impulsos antagónicos y por el anhelo también de conquistar la belleza más granada, se traza en líneas enroscadas, en largas espirales ó en líneas de una quebrada continuidad, que recuerda la coordinación de las caravanas. ¡Llevar tantos dones sentimentales é ideológicos estas líneas de prosa! Están tan cargadas de intenciones contradictorias, que se comprende el esfuerzo que costó reunir en un orden armónico. Todas las orientaciones ideológicas y estéticas del ltimo ciclo, el preciosismo valle-inclanesco, que renueva flores arcaicas, el misticismo neorocinista, con su nostalgia de velos monacales, y de alas seráficas—como en Martínez Sierra—y la moderna rebeldía intelectual a lo Baroja y Unamuno, juntamente con la conciencia de la gravedad castellana y la benaventura veleidatónica, han luchado por acoplarse armónicamente en estas líneas, torturadas, retorcidas, que forman como un gran establo, en el que figuran enteramente rígidas se yerguen al lado de otras que muestran graciosas actitudes abiertas. Esta complejidad del estilo, este su dinamismo, para decirlo con la palabra del momento, esta ascensión anhelante hacia la originalidad, es una de las virtudes de este novel y su más henchida promesa.

Habrá quien vea un exceso de perspicacia en estas líneas aplicadas a una primera y parca obra. Pero no es la obra lo que se juzga en ellas, sino la mente de que se ha engendrado, el acrecido pensamiento en que se formó. Yo sé toda la profundidad del veneno en que se nutrió esta onda que ahora llena un vaso pequeño. Lo sé y debo decirlo. Debo declarar todas las capacidades de este novel que ya no debiera serlo. Las fuerzas inertes y rechazadoras han negado hasta ahora la posibilidad de manifestarse ampliamente a uno de nuestros escritores jóvenes más serios, más llenos de conciencia artística, más inconformados de trivial ambición. Su modestia innata, su austeridad artística, rara en la juventud actual, le han tenido alejado de la turba innumera de nombres conocidos. Y han hecho de él un novel que lógicamente pertenece a la generación de 1900; y un novel que ha oído tronar todavía al gran D. Ramón y a Baroja, y un joven que se ha hecho menos joven en un duro silencio. *Los noveles* han roto ahora uno de los sellos de este silencio, publicando estas dos interesantes narraciones, una de las cuales fué acaso devuelta en un concurso. Así justifica su existencia y llama la atención sobre sí esta biblioteca de ingenios nuevos, que viene a ser como la modesta capilla en que ahora se refugia el arte original é independiente, desterrado de las publicaciones suntuosas, y en cuyo recinto, lleno de nébula de la nueva mirra, hemos de atisbar las novísimas intenciones de la literatura, no gregario. Los noveles que consagraron la natividad literaria de la hija de una ilustre escritora, María A. de Burgos, nos dieron a conocer a un escritor originalísimo, Eugenio Blanco, autor de *Conchas de nácar*, un valeroso exaltador de raras bellezas, y permiten ahora mostrarse al público ampliamente, por la primera vez a este otro original prosista Ángel Suárez, ya sabiamente formado, nos advierte que una nueva literatura se está labrando calladamente su camino, y que una nueva legión de jóvenes ha florecido sobre el arte y sobre la vida después de 1900 y de 1908. Entre estos jóvenes, de los más llenos de promesas es el autor de *Las tres edades de Cristo*. Queden aquí estas líneas con el sentido de tapices festivos en un día inicial, y sean el augurio por esta parca obra primera, de la larga obra futura...

R. CANSINOS-ASSENS

LIBROS RECIBIDOS

Floraciones (poesías), por J. Muñoz San Román.

Corazones sin rumbo (novela), por P. Mata.

Armonías inefables (poesías), por Paulino Fernández Vallejo.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

GRAN MUNDO

Boda aristocrática.

Mañana lunes, a las once y media, se celebrará el matrimonio de la señorita María Osoorio de Moscoso y Reynoso, hija del duque de Maqueda y de su primera esposa doña Dolores de Reynoso y Queralt, hija de los marqueses del Pico de Velasco y condes de Fuenclara, con D. Leopoldo Barrón y Torres.

En casa de los duques de Sessa, abuelos de la novia, ha estado expuesta la canastilla de boda de ésta, con los numerosos regalos recibidos, que pasan de 200.

Para admirar el *trousseau* desfilaron por la residencia de los condes de Altamira muchas distinguidas personas de la sociedad.

Entre los regalos de familia, figuran los siguientes: Del novio a la señorita de Maqueda, una *mirre* de brillantes y pendientes solitarios, vestido blanco con encajes antiguos de aplicación, vestido rosa para baile y vestido de viaje con pieles.

De la novia al novio, botonadura de perlas y brillantes.

El duque de Maqueda a su hija, una corona de brillantes y perlas, *écharpe* de aplicación y punto de Alençon y encajes negros de Chandilly, que pertenecían a la madre de la novia, y al novio, una cartera de piel.

La duquesa de Maqueda, una vajilla completa de plata y paraguas con puño de concha; los duques de Sessa a su nieta, pájaro de brillantes, tres mantillas de encaje y tres abanicos antiguos.

La madre del novio a su futura hija, una esclavina y manguito de piel de Chinchilla, una escribanía antigua de plata y cubiertos del mismo metal. La señorita de Maqueda a la madre de su prometido, sortija de zafiros y brillantes, y el novio a la abuela de su novia, alfiler de brillantes.

Muy valiosos son también los regalos de los hermanos de la novia y del novio, así como los de sus amigos.

Una montería.

En la finca La Mezquitilla, que en la provincia de Córdoba posee el Sr. Calvo de León, se ha verificado una montería, en la que tomaron parte señoras.

Además de los Sres D. Rafael y D. Juan Calvo de León, y de la esposa de éste, que es una Martínez Campos, tomaron parte en la montería los duques de Medinaceli y Arjón, el marqués de Viana, conde y condesa de Colombi, conde y condesa de Bagaes, conde de Ribadavia y marqués de Cayo del Rey y su hijo.

Se cobraron numerosas reses, de las cuales mataron cuatro el Sr. Calvo de León (padre); cinco, su hijo, tres, respectivamente, el marqués de Viana y el conde de Ribadavia, dos el duque de Medinaceli, y una cada uno el duque de Arjón y los condes de Bagaes y Colombi.

La señora de Calvo de León mató dos venados, y uno la condesa de Bagaes.

Como en los cotos particulares de Sierra Morena se observan las disposiciones sobre la caza, no tirando a las ciervas, se nota en ellos aumento de reses.

Noticias varias.

Mañana comenzará en el Real Club de la Puerta de Hierro el concurso oficial de golf, de cuyos importantes premios y fechas en que habrán de disputarse dimos noticia.

En dicho día se jugará el premio del Rey, para el cual se han inscrito el conde de la Cervera, D. Luis Uhagón, D. Fabricio Potestad, M. Solovieff, D. Joaquín Santos Suárez, el marqués de Narros, D. Juan Maroto, el señor Laraine, D. Carlos Beistegui y D. Antonio Fernández Liencres.

Los condes de Villanueva de la Barca han pedido para su hijo, D. Luis de Portillo, la mano de la Srta. María Fernández Owens y Pérez del Pulgar, hija de la condesa del Zene.

La boda se verificará en el mes de marzo.—Se encuentra enferma de algún cuidado la distinguida señora doña Casimira Ortiz de Villajos, esposa del senador D. Luis Bahía, cuyo restablecimiento deseamos.

Los señores de Andrés Gayón (D. José Antonio) han sufrido la desgracia de perder, a la edad de doce años, a su hija María de la Concepción, fallecida en la madrugada de hoy.

Nos asociamos al duelo de los desconsolados padres, enviándoles nuestro sentido pésame.

—Ha marchado a Sevilla D. Ildefonso Marañón.

—Ha llegado de Castrourdiales D. Alfredo de la Garma.

—Se han trasladado: de Algorta a Sevilla, los marqueses de Yanduri, y de Granada a Jódar, D. José Moreno Agrela.

—Desde el día de Navidad al 7 de enero, plazo en que ha permanecido abierto al público el Nacimiento instalado en el palacio de Medinaceli, han desfilado ante él cerca de 20.000 personas, y se han recaudado 7.300 pesetas, que han ido a engrosar el peculio de la Cruz Roja.

LA OPERA POR TELEFONO

Anoche, con ocasión de inaugurarse la temporada en el teatro Real, la Compañía de Teléfonos instaló en nuestra Redacción un aparato, que nos permitió escuchar *Aida* desde la mesa del cotidiano trabajo.

Es una atención que dicha Compañía nos guarda todos los años, por la que le expresamos nuestra gratitud.

Se oye tan perfectamente, que no se pierde ni una sola nota; é efecto es maravilloso.

Y nuestra gratitud también a las amables señoritas telefonistas, que, al comenzar cada noche, nos avisaban oportunamente, completando de esta manera el favor que la Compañía nos habla otorgado.

TRIBUNA LIBRE

Los submarinos alemanes y el hambre en Canarias

Dada la estructura de la provincia de Canarias, constituida por siete islas habitadas, de poca extensión territorial, era natural presu-

La vida de estas islas está fundamentalmente determinada por el comercio por mar, por el incesante tránsito de barcos de todas las clases y naciones que se realiza por sus puertos; los de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife venían figurando al modo de grandes depósitos en que se reunían y almacenaban, en espera de reexpedición, los productos de la provincia toda, y así venía constituyendo esperanza alentadora para todo buen hijo de aquellas islas el desarrollo que esos puertos iban alcanzando, por producir positivo beneficio a la provincia, á la que les servía como de gran canal por el que desembocaba la producción canaria entera.

Claro es que este beneficio, esta esperanza iban interiormente condicionados por el deseo de cada isla de ver llegar á sus respectivos puertos, barcos en cantidad, al menos necesaria, para las importaciones y exportaciones de productos y exigencias genuinamente insulares, por lo cual, sin oponerse á la consecución de los medios precisos para desarrollar aquellos puertos, acentuando su carácter mundial, venían y vienen reclamando del Estado la prestación de las condiciones precisas para que se vayan habilitando sus respectivos puertos á fin de recibir barcos, sea cualquiera su tonelaje.

Pero mientras esto no se lograba, veían con alegría el movimiento y creciente prosperidad de los puertos citados, ya que, si bien por modo indirecto (lo cual supone merma en la ganancia) llenaban, sin embargo, al través de ellos, su necesidad de importar y de exportar productos.

Dada la estructura insular de la provincia de Canarias y la poca extensión de sus islas, todo lo que de algún modo dificulte la comunicación por mar, crea tan seria dificultad para sus habitantes, que pone realmente en cuestión su propia vida; el cierre de la comunicación marítima es la muerte para aquella provincia; la vida de las peninsulares, ligada por la antigüedad del territorio, tiene muy otra defensa.

El circular de los submarinos alemanes por aguas canarias, donde, como es sabido, torpedearon varios barcos, ha producido tal alarma, tal interrupción en la normalidad de aquellos puertos, que en el acto ha repercutido en la vida de aquellas islas, apareciendo la miseria en las clases populares, el malestar general, la pérdida de varios millones del valor á que ascendían los productos que no pudieron embarcarse á tiempo, lo cual se ha expresado, indiscutiblemente, en varias múltiples manifestaciones en que las clases sociales todas han expresado su desesperación.

Como no es posible desatender el problema que estos hechos plantean; como no puede ningún Gobierno cruzarse de brazos ante tan desagradable situación, que siembra la ruina y la miseria en una de nuestras provincias, es necesario, es urgente que se busque el procedimiento, la manera de ponerle remedio.

Pero ocurre preguntar: ¿cuáles, entre otros, pueden ser esos remedios? Es evidente que resulta depresivo para nuestra dignidad nacional que los capitanes de nuestros barcos mercantes se provean de un salvoconducto que expidan los cónsules alemanes, por ello suponer al modo del ejercicio de una soberanía sobre nuestra propia soberanía, que así quedaría intervenida y mediada, lo cual sería de precedente funesto si tuviéramos el mal acuerdo de consentirlo.

Pero, para orientarnos en las posibilidades de solución de este problema, fijemos el modo, la manera según el cual se plantea: el Gobierno alemán ha declarado que no es contrabando de guerra el transporte y comercio de fruta con los mismos beligerantes, y el Príncipe de Ratibor, fundándose en esta declaración de su Gobierno, indica la necesidad del salvoconducto para los barcos que la conduzcan, á fin de no ser torpedeados; lo cual quiere decir que el Gobierno alemán no ofrece inconveniente á ese transporte, siempre que se le pruebe que de fruta se trata. Y así plantea la cuestión, ¿cómo podría resolverse, cómo ofrecer esa prueba sin vejamen, sin depresión para nuestra dignidad, procediendo con la que es propia de un Estado neutral, soberano?

La prueba no puede ofrecerla mas que nuestro Gobierno; el Gobierno es el que debe probar que el barco que de Canarias transporta fruta, no lleva mas que fruta; pero ¿cómo, por qué medio puede prestar esta seguridad? Sencillemente; por medio de sus funcionarios, por medio del funcionario público que cada barco lleve con el encargo de ofrecer esa garantía, esa prueba; funcionario que debía ser militar, quien lo registraría y vería todo antes de embarcar, asistido por las autoridades locales civiles y militares, para de este modo poder dignamente empeñar su palabra de honor ante el capitán del submarino alemán que de detuviera, al afirmar que el barco no conducía contrabando, el cual, si de algún modo resultara fuera de lo declarado y visto antes de embarcar, sería arrojado al agua por orden y exclusiva iniciativa de dicho funcionario.

Sería preferible que estos funcionarios fueran militares. Es evidentemente de culto internacional el absoluto respeto á la palabra de honor, á la que no puede faltar ningún hombre bien nacido, sino con la vida; pero de ella constituyen especial religión los militares, quienes al prestarle, ofrecerían la más plena de las garantías.

para ello la más alta de las garantías morales. Si Alemania despreciara esa seguridad, cometiendo un atropello, ¿que ocurriría? Realizara sencillamente un acto de guerra, por no ir ya contra la propiedad particular de un nacional sorprendido en lo que ella llama con excesiva elasticidad delito flagrante de contrabando, sino contra la representación directa de nuestro Gobierno, despreciando y atropellando la mejor de sus morales garantías, revelando además que sería falaz y mentida su declaración de que la fruta no es contrabando de guerra; que su exigencia de salvoconducto no implicaba mas que una humillación absolutamente intolerable, y que era muy otra cosa la que pretendía; que lo que deseaba era buscar el conflicto. Si Alemania sólo busca una prueba terminante y clara, y se la da, ¿tendrá derecho á más?

De este modo seríamos nosotros mismos los que afianzáramos nuestra soberanía, sin merma de nuestro derecho, y sin reconocer más ni otro derecho de visita que el preciso para que nuestra soberanía quedara á salvo, ya que al declararnos neutrales é imponer una fiscalización y vigilancia sobre nuestros propios barcos, no haríamos mas que mantenernos en la neutralidad, cumpliéndola.

Si este procedimiento no satisficiera, búsquese otro; pero el problema que en Canarias plantea la guerra es preciso resolverlo para impedir la ruina, la miseria de esta provincia.

La importación de frutos de Canarias en la Península está sometida á arancel, como si de productos extranjeros se tratara, lo cual priva al mercado peninsular de un modo de regularización en las mercancías análogas y del consumo á infimos precios de los que en territorio peninsular no se dan, como los plátanos, lo cual, además de injusto, es ruinoso, aparte de que ello equivale y mantiene el suprimido sistema en las Aduanas interiores, ya que Canarias, si bien separada de la Península por el mar, es provincia española, territorio español.

Se dirá que Canarias goza del régimen de puertos francos, lo cual admite la posibilidad de que el comercio extranjero se valga de esa franquicia para importar con su marcha sus mercancías en la Península; pero esto no acusa mas que desorganización, abandono de funciones públicas. ¿Es tan difícil organizar la intervención escrupulosa y registrada hasta el último detalle de las expediciones de productos verdaderamente canarios que de sus puertos saliesen para la Península y hasta de que viajase un funcionario? Aparte de que se han rebajado mucho las franquicias y su beneficio es bastante menor del que generalmente se cree, ¿la situación excepcional por que atraviesa Canarias no exige la suspensión, al menos por plazo limitado, ó la dulcificación del arancel, tanto más cuanto que con ello se beneficia al consumo peninsular?

En algunas de las islas, como en la Palma, hay obras públicas, como la llamada «carretera del Norte», que hace unos diez años que empezó la construcción de su primer trozo, sin que se hayan edificado los puentes, sin que se haya hecho su explanación, sin que pueda utilizarse en nada ni para nada, lo cual, dado lo ocurrido, pudiera constituir hasta caso de responsabilidad. El muelle de Santa Cruz de la Palma está paralizado hace unos tres años, con lo cual se descompone y arruina la obra hasta ahora construida por el Estado. Y como también se han paralizado las obras para la construcción del ramal de carretera llamado de Bajamar, las clases populares, dada, la intensa perturbación producida en el comercio por los submarinos alemanes y la carencia de trabajo, llegan, no á la miseria, sino á la desesperación.

Al Gobierno toca estudiar muy de cerca este problema, cuya gravedad no hay para qué encarecer.

P. PEREZ DIAZ

FRONTON MADRID

Dos partidos á mano y tres á raqueta se jugaron en las secciones de tarde y noche de anteayer.

En los de mano pelearon, en el primero, Alcuiza contra Antonio, y en el segundo Chiquito de Madrid, solo, contra Timoteo y Antonio. Vencieron Alcuiza en el primero y Chiquito de Madrid en el segundo.

Los tres partidos á raqueta los jugaron: el primero Fermína y Carmen contra Amparo y Margarita, siendo éstas las triunfantes; el segundo Margarita y Joaquina contra Enriqueta y Agustina, venciendo aquéllas; en el tercero Consuelo (la enorme raquetista) y Carmen ganaron la pelea á Joaquina y á Mercedes.

Todos los partidos despertaron gran entusiasmo y hubo para hombres y muchachas prolongadas ovaciones.

EL CINTURON ELECTRICO Y NUESTRA OPINION

Siendo cada día más numerosas las curaciones obtenidas con el CINTURON ELECTRICO GALVANI, por sus brillantes efectos terapéuticos que ejerce sobre las enfermedades crónicas, nos permitimos recomendar encarecidamente á los que sufren, el uso de este prodigioso y científico invento que cura con seguridad y rapidez las enfermedades nerviosas, neurastenia, agotamiento de fuerzas, impotencia, anemia cerebral, gota, dolor de espalda y riñones, parálisis, padecimientos del estómago é intestinos, estreñimiento, dificultad en conciliar el sueño, cansancio, etc. Los enfermos cansados de tomar drogas y específicos, sin ningún resultado, encontrarán con el CINTURON ELECTRICO alivio inmediato y completo restablecimiento en sus dolencias, recuperando la salud y la felicidad perdidas. Así, pues, no dejen de visitar al delegado del Instituto Electro-Técnico, de Barcelona, que estará en Madrid los días 15, 16 y 17 de enero actual, hospedándose en el Gran Hotel, Arenal, 19 y 21, para la venta de tan importante aparato curativo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 12, Día 13. Includes sub-sections for 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and Valores industriales (acciones).

BOLSA DE BARCELONA. 4 por 100 exterior, 83.—Nortes, 352,75.—Alcantes, 353,25.—Francos, 80,60.—Libras, 22,40.

BOLSA DE BILBAO. Altos Hornos, 350.—Resíneras, 95.—Explosivos, 265.—Felgueras, 139.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—Hoy domingo, á las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, El río de oro.

El lunes, undécimo de moda, se pondrá en escena el divertidísimo juguete cómico en tres actos El premio Nobel.

Infanta Isabel.—El lunes, por la tarde, La Concha, doble; por la noche, también doble, Dios dirá y Los hijos de Aragón.

A petición del abono á martes aristocráticos de tarde, el próximo, noveno de abono, El orgullo de Albacete, gran éxito de Luis de Llano.

Definitivamente, el miércoles próximo, á las diez de la noche estreno de La máscara de Don Juan.

Apolo.—Hoy 14, á las cuatro de la tarde, doble, última representación de El botón de nácar; á las seis y cuarto, especial, primera representación á dicha hora en día festivo, de El señor Pandolfo; á las diez y media, especial, la misma función.

El lunes, á las seis y cuarto de la tarde, doble, 130.ª representación de El asombro de Damasco.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena las obras siguientes:

A las cuatro de la tarde, Ideal Recuelo y El panal de miel; á las seis y cuarto, La cogida del Castizo y La romántica, y á las diez y cuarto de la noche, La romántica y El panal de miel.

Reina Victoria.—Hoy domingo 14 se celebrarán tres grandes funciones; á las cuatro de la tarde, la opereta de Gilbert La reina del cine; en la sección de las seis y media, la célebre opereta de Leo Fall, La mujer divorciada, y á las diez y media de la noche, El amor en automóvil.

Príncipe Alfonso.—Hoy domingo, á las cuatro de la tarde, popular, el juguete cómico titulado Perecito; á las seis y cuarto, La tía de Carlos y el bonito paso de comedia, de los hermanos Alvarez Quintero, Mañana de sol, por Ernesto Vilches; á las diez de la noche, El amigo Teddy, creación de Ernesto Vilches.

Coliseo Imperial.—La adaptación de Les demi-nièges á la escena española por Francisco Rodríguez y González Llana, ha consti-

tuído un éxito inmenso para la compañía del Coliseo Imperial y para la Empresa.

En este teatro, nunca como ahora se han cuidado de la presentación escénica. Hasta los detalles nimios, encajes, sedas, tapices, que realzan las elegantes toilettes de la señora Asquerino, mujer que con su arte moderno atrae al distinguido público que llena las localidades todas las noches.

Obras como ésta merecen ser aplaudidas y admiradas. A la señora Muñoz Sampedro, señora Echevarría, y á los Sres. Soto, Alverá, Torres, Tobias y La Raga, principales intérpretes de la obra, enviamos nuestro aplauso cordialísimo. Enhorabuena á todos.

Lava.—El eminente Rubinstein ha dispuesto el siguiente programa para el segundo concierto, que tendrá lugar el 15 del corriente, á las cinco y media de la tarde:

Primera parte: Fantasia, op. 17, Schuman. a) Con mucha fantasía y pasión.—b) Muy enérgico.—c) Lento y sostenido, siempre muy dulce hasta el fin.

Segunda parte: a) 2 Improvisos, op. 99, Schubert.—b) Filéusa, Mendelssohn.—c) Variaciones sobre un tema polonés, Szymanowski.

Tercera parte: a) Dithyrambe, Mednertner. b) Nocturno, para la mano izquierda, Scriabine.—c) Fantasia en si menor, Scriabine.—d) Estudio, Listz.—e) Valse, Mephisto, Listz.

SUCESOS DEL DIA

Negocio sucio.

La brigada móvil ha entregado al Juzgado de guardia á varios individuos que, de acuerdo con un guardia urbano, trataban de estafar mil pesetas á un caballero particular.

Los medios de que se querían valer los detenidos, para ello, no pueden ser más indignos y repugnantes.

Pingüéndose agentes de la autoridad amenazaban al citado caballero con denunciarle como autor de actos de baja índole moral.

El interesado puso el hecho en conocimiento de la brigada móvil y, preparado convenientemente el terreno, los falsos agentes de la autoridad, con el guardia urbano de referencia, cayeron en manos de la Policía cuando iban á recoger la cantidad exigida.

El interesado no pudo el día del suceso entregar á los estafadores más que tres duros, porque no tenía más en casa, pero aseguró que al día siguiente sacaría del Monte de Piedad las mil pesetas que le pedían, porque tenía allí una cartilla de 4.000.

Entretanto avisó á la Policía, y ésta preparó todo para detenerlos.

Uno de ellos, apodado «El Esteban», logró huir.

Los restantes han sido puestos á disposición del Juzgado.

Podador herido.

En la finca llamada villa Guira, sita en el Puento de Vallecas, se cayó de un árbol el podador Ramón Morales Muñoz, de setenta y dos años.

Presentaba heridas graves y las fracturas completas de la clavícula izquierda y del peroné derecho.

Un abanico de valor.

En una tienda de antigüedades establecida en la plaza de las Cortes entró un individuo, elegantemente vestido, que estuvo viendo abanicos de arte y antiguos de altos precios.

Ajustó uno de ellos, y salió, diciendo que enviaría á uno de sus criados á recogerlo y que él lo pagaría.

Al momento el dueño de la tienda se disponía á guardar los abanicos que estuvo mirando el comprador, había desaparecido uno, que vale unas quinientas pesetas.

Como el comerciante supone, muy fundadamente, que el autor de la sustracción fué el desconocido sujeto, ha denunciado el hecho en la Dirección general de Seguridad.

Un fragantín.

En el tejaz llamado de la Cruz fué detenido ayer José Valer del Pozo cuando sustrala una importante cantidad de plomo.

Un garrotazo brutal.

En la Casa de Socorro cursal de Palacio fué curado anoche Andrés Pérez García, de cincuenta y cinco años, que presentaba la fractura de la décima costilla.

Manifestó que la lesión que padecía se la había causado un individuo llamado Alejandro, que habita en la calle del Humilladero, con el que había regañado en la plaza de la Cebada.

Añadió que, sin darle tiempo á defenderse, le dió un tremendo garrotazo en el costado izquierdo.

El agresor huyó.

Raterías.

Al repartidor de leche Francisco González le sustrajeron anoche nueve cafeteras que dejó á la puerta de una casa de la calle de Carranza, mientras subía para hacer el reparto.

Denunciado denunciado.

Un sujeto llamado Lucas Monteleón presentó anoche una denuncia contra Emilio López Aguado, por haberle sustraído un gabán.

El denunciado fué llevado á la Comisaría del distrito, y allí manifestó que el gabán no lo había sustraído, sino que Lucas se lo había prestado.

En cambio, él á su vez presentó otra denuncia contra su denunciante, porque éste le había inducido el día de Navidad á que sustrajese unas botellas de licor en un bar de la calle de Echegaray.

Denunciante y denunciado pasaron á presencia judicial.

Denuncia.

D. Salvador Carbajo, que habita en la calle de Oviedo, núm. 6, denunció á una mujer que tuvo de asistenta en su casa, por sustraerla autora de la sustracción de un reloj y 30 pesetas.

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué asistida de quemaduras de tercer grado la niña de diez y siete meses Josefina Martínez Cruz, que, en un descuido de sus padres, introdujo un brazo en un barrero lleno de agua hirviendo.

Después de socorrida, pasó á su domicilio, San Vicente, 4.

Homenaje á los aliados

Nota oficiosa.

A las cinco de la tarde, en el Círculo Federal, se reunieron, entre presentes y representados, el senador Sr. Pou; los diputados señores Albert, Alvarez (D. Melquíades), Alvarez Valdés, Ayuso, Barcia, Castroviejo, Corujedo, Fernández del Pozo, Giner de los Rios, Gómez Chaix, Hurtado, Lamana, Lerroux, Llarí, Llorente, Morayta, Moreno Mendoza, Moya Gastón, Nogués, Palacios, Pedregal, Rodríguez y González, Santa Cruz, Uña y Zulueta; los ex diputados Sres. Catalina, Albornoz, Menéndez Pallarés y Marcos Calleja; Calzado, por el partido radical; García Albertos, por los federales; Torralva Beci y Anguiano, por los socialistas; Nakens, por «El Motín»; Noguera, por los concejales; Fernández Morales, por los diputados provinciales; Araquistain, por «España»; y Vega, Medina, Bueno y Tato Amat, por la Unión Republicana, para ocuparse del homenaje á los aliados.

Una Comisión del partido radical conjuncionista presentó una comunicación de adhesión á Francia y al general Joffre, y la reunión, después de deliberar acerca de ella, adoptó por unanimidad el siguiente acuerdo, que se comunicó inmediatamente y personalmente á dichos representantes: «que en vista de que el periódico España Nueva, del cual es gerente D. Rodrigo Soriano, jefe del partido radical conjuncionista, está haciendo una campaña notoriamente contraria á la causa de los aliados, no podemos, con tanto sentimiento nuestro, aceptar su cooperación á nuestro propósito de rendir un homenaje á dicha causa.»

Estudiado el proyecto de mensaje, se aprobó, acordando volverse á reunir para ultimar la forma de llevar á cabo más lucidamente el homenaje.

INAUGURACION DE TEMPORADA

TEATRO REAL

«AIDA»

Cecilia Gagliardi, Fanny Anita, Segura-Tallien, Torres de Luna, el maestro Serafin... Casi todos los artistas que anoche cantaron en el teatro Real la admirable obra de Verdi eran ya conocidos por el público madrileño. Solamente era nuevo para los asiados al coliseo regio el Radamés, que anoche se presentó interpretado por el artista italiano Sr. Pertile.

Muy poco nuevo, pues, puede decirse de la representación de Aida dada anoche en el Real, aunque todo lo que haya que decir sea bueno en general y muy bueno al reseñar, con la premura que el tiempo impone, algunos momentos de la labor de determinados artistas.

Cecilia Gagliardi, que fué saludada con nutrida salva de aplausos, los mereció muy efusivos en la romanza del primer acto, en el O patria mia!, que dijo con admirables acentos de pasión, y en el dúo del cuarto acto.

Con la Sra. Anita, magnífica de figura y de voz, compartió la Gagliardi las cariñosas manifestaciones de agrado del público en el dúo del primer cuadro del segundo acto. La Ameris de anoche tuvo momentos felicitosos, que subrayó el auditorio con plácemes muy efusivos, singularmente en la escena del Juicio.

El Sr. Pertile recogió los primeros aplausos de la noche al terminar la romanza Celeste Aida, que cantó muy bien.

Su voz cálida y bien timbrada agradó al público. Cuando hayan pasado para el notable artista las emociones de la noche de debut, logrará ser uno de los predilectos de los concurrentes al Real. El último acto fué un éxito para el Sr. Pertile, que recibió muchos aplausos.

Segura-Tallien, bravo Amonastro, fué muy aplaudido en el dúo con Aida, del acto del Nilo, y llamado á escena en el mutis.

Solemne Ramfis nuestro compatriota el excelente bajo Sr. Torres de Luna, dió gran relieve á su partícula. En las frases de la Consagración, en el segundo acto, en el concertante y en la escena del Juicio puso de manifiesto sus meritisimas dotes artísticas.

Foruria, bien. Moreno Cid dijo el mensaje muy discretamente.

La primera bailarina, Srta. Piovella, bailó deliciosamente un fragmento del segundo acto, desconocido hasta anoche por la mayoría del público, que acogió su labor con aplauso unánime.

El maestro Serafin, cuyos méritos como director son ya conocidos, llevó la orquesta con su habitual pericia.

La presentación escénica, buena. Las trompetas de la famosa Marcha provocaron algunas risas, desluciendo el efecto con más moros que en Marrakesh.

El teatro, muy brillante. La Familia Real honró con su presencia el espectáculo.

R. DE C.

La dirección artística de este teatro acaba de contratar á la eminente diva Sra. Rakowska, que realiza una verdadera creación del personaje principal de la ópera «Fedora».

Hoy se pondrá, por la noche, en escena, la ópera «Manon», y, á juzgar por el ensayo general, podemos anticipar á nuestros lectores que la representación de la citada obra ha de ser un acontecimiento de brillante éxito musical. La Sra. Bonaplata, distinguidísima, elegante y aristocrática artista, ha de producir en el público el efecto más sugestivo por su irreprochable actuación escénica y condiciones de cantante insuperable. El tenor Schiparra en esta obra á una altura que nadie podrá superar, estando seguros que el auditorio ha de premiar con efusivos y sinceros aplausos la extraordinaria labor artística que nuestra compatriota la Sra. Bonaplata y el tenor italiano han de realizar.

La ópera «Manon» será dirigida por el prestigioso maestro Saco del Valle.

EL GAITERO

Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

EL PARTIDO CONSERVADOR
HOMENAJE AL SR. DATO
EN EL RITZ

Desde el verano último no ha dejado de hablarse del homenaje que el partido liberal-conservador quería rendir a su ilustre jefe, y conocida ha sido por todos la resistencia que en diferentes ocasiones ha ofrecido éste a que el acto se celebrara.

Las personalidades del partido, recogiendo el unánime sentir de las numerosas fuerzas que lo integran, tomaron a su cargo la labor, que ha resultado ardua, de hacer desistir al Sr. Dato de la actitud resuelta en que se había colocado, llegando a obtener se prestase a aceptar un almuerzo, en el que se le hiciera entrega del álbum que el partido le dedica.

El acto de hoy, cuyo alcance e importancia dentro del partido conservador nadie puede desconocer, tiene por principal objeto dar público testimonio al Sr. Dato de la satisfacción con que el partido ha visto su actuación en todo este periodo parlamentario, al propio tiempo que ratificarle su admiración por el acto de dignidad que realizó con ocasión de la proposición que suscribió por representantes de las minorías se presentó en el Parlamento, y la cual le colocó en el trance de dimitir, en atención a haber dicho más de una vez que en aquellas circunstancias el Gobierno que presidía tenía el carácter de nacional y necesitaba, por consiguiente, de la colaboración cordial de las oposiciones, que le faltaba desde el instante mismo en que la proposición se suscribió.

El álbum de que se le hace entrega al señor Dato, y para lo cual se congrega representación tan numerosa como lucida del partido conservador, respondió a un acuerdo, en el que se reconoce que la figura del festejado inspira acatamiento y disciplina en la misma proporción que ha sabido él conquistarse el afecto y el cariño de su partido.

El salón.

Presenta un deslumbrador aspecto. Es el salón llamado Jardín de Invierno, y en él, además de la mesa presidencial, hay distribuidas, formando un ángulo artístico, sesenta y siete mesas más.

El salón está adornado con plantas y flores, resaltando las palmeras, los claveles y las rosas.

En el fondo, y como si presidiera el acto, aparece el retrato, pintado al óleo, de D. Alfonso XIII, rodeado de una hermosa guirnalda de claveles rojos.

A la derecha de la mesa presidencial se encuentran las destinadas a la representación de la Prensa.

Las distinguidas personalidades que componen la Comisión organizadora y que son los señores marqueses de Portago y de Grijalba, conde de Colómbi, marqués de Nájera, Garay y García Durán, que tanto han trabajado en la organización de este importante acto político, no han cesado de recibir felicitaciones, y han tenido para con la Prensa la atención de tomar asiento en las mesas dedicadas a sus representantes.

La mesa presidencial.

La componen: En el centro, el Sr. Dato, teniendo a su derecha, y por el orden en que se citan, a los señores marqueses de Estella, Sánchez de Toca, Ugarte, Bugallal, Domínguez Pascual, marqués de Lema, Esteban Collantes y Andrade, y a su izquierda, a los señores duques de Mandas, González Besada, Vadillo, Sánchez Guerra, Bergamín, conde del Serrallo y Burgos Espada.

Los indicados para ocupar los puestos más inmediatos al del Sr. Dato eran los señores Sánchez Toca y González Besada, como ex presidentes de las Cámaras; pero éstos los han cedido a los señores marqueses de Estella y duque de Mandas.

En la mesa presidencial figura, como se ve, todo el estado mayor del partido conservador.

El álbum.

Es una obra de sumo gusto artístico. Lo encabezan estas líneas: «Excmo. Sr. D. Eduardo Dato: El partido liberal-conservador, unido por el doble lazo de la fe en sus ideas y de la firmeza de su disciplina, tiene el honor de ofrecer a usted, por conducto de los que tenemos o hemos tenido su representación en Cortes, este homenaje de adhesión y de afecto.

No se trata de una ratificación de poderes, que sería innecesaria; puesto que se mantienen inalterables los que, por unánime acuerdo de la agrupación plena y oficialmente representada, le fueron conferidos; se trata únicamente de manifestarle que la confianza en sus dotes de hombre de Estado y en su patriotismo no sólo no se ha debilitado, sino que se ha robustecido desde entonces acá; el día en que la Patria y el Rey reclamaren de nuevo sus servicios, puede usted contar con la cohesión inderrotable y el bien probado desinterés del partido que se honra teniendo por jefe, y que siempre, siendo ésta su mejor ejecutoria, ha sabido sacrificar agrupaciones particulares ante la consideración suprema del bien público.

Madrid, 14 de enero de 1917. Inicia las firmas el Sr. Sánchez de Toca.

Suscribiendo el álbum.

Como muchos de los asistentes al acto se hallaban ausentes de Madrid, no habían firmado el álbum que se dedica al Sr. Dato.

Los que no lo habían hecho, y que, como decimos, eran bastantes, a medida que llegaban al Ritz iban desfilando por un despacho, en el que individuos de la Comisión organizadora cuidaban de que fueran estampando aquellos sus firmas.

Ese trabajo duró más de una hora, a pesar de que ya el álbum constaba de numerosas firmas.

Llegada del Sr. Dato.

A la una y diez llegó al hotel el Sr. Dato, siendo recibido en el «hall» por parte de la Comisión organizadora, porque la otra parte estaba dedicada a otras atenciones.

Al aparecer en el salón en que el acto se celebra el jefe del partido conservador, todos los concurrentes, puestos de pie, le saludan con una estruendosa ovación.

Al tomar asiento el Sr. Dato en la mesa presidencial, se oye un viva al jefe, y sigue otro al Rey, siendo ambos contestados con entusiasmo.

Seguidamente comienza el acto.

Durante el almuerzo no ha cesado de interpretar escogidas piezas el sexteto del Ritz, que dirige el maestro D. César Malé.

Senadores asistentes.

Sres. Abril (D. Rafael), Agrela (conde de), Agüera (conde de), Alas Pumarín, Alvarez Guijarro, Allende (D. Tomás), Amat y Esteve y Aznar (D. Luis).

Sres. Bas y Vasallo, Belascoain (conde de), Bergamín, Bermejo, Borrego, Bugallal (don Dario) y Burgos (D. Manuel).

Sres. Casa Mendaró (marqués de), Cavestany, Conia (marqués de), Céspedes y Chavarrí (marqués de).

Sr. Díaz Cordovés.

Sres. Elías de Molins, Esteban Collantes (conde de) y Estella (marqués de).

Sres. Gandarías, Garay Rowart, Gil Becerril, González Hernández, Grijalba (marqués de) y Guenduláin (conde de).

Sres. Heredia Spinola (conde de) y Herrera (marqués de).

Sres. Lécera (duque de), Linares Rivas y Lizárraga (conde de).

Sres. Maldonado (D. Luis), Mandas (duque de), Martínez Paró, Miná (marqués de la), Mochales (marqués de), Molina y Molina y Montejo y Rica.

Sr. Ordóñez (D. Ezquiel).

Sr. Núñez de Prado.

Sres. Pérez Cistué, Polanco, Portago (marqués de) y Prado y Palacio.

Sres. Rafal (marqués de), Rolland y Royo Villanova.

Sres. Sáenz Calvo, Sánchez de Toca, Santa Coloma (conde de), Santos y Fernández Laza, Serrallo (conde de), Silvela (D. Mateo) y Sotomayor (D. Florentino).

Sres. T'Serclas (duque de), Toreno (conde de), Torre-Arias (conde de), Torredán (conde de), y Torres (duque de las).

Sr. Ugarte.

Sres. Vadillo (marqués de), Valdeiglesias (marqués de), Valdecabres, Vallejo (D. Santos), Vilches (conde de) y Viñaza (conde de la).

Sr. Yáñez.

Sr. Zubirla (conde de).

Senadores adheridos.

Sres. Alba (duque de) y Almodóvar (conde de).

Sr. Benet y Colom.

Sr. Canillejas (marqués de).

Sr. Genal (marqués de).

Sr. Plasencia (conde de).

Sr. San Juan de Piedras Albas (marqués de).

Sres. Tarifa (duque de) y Torroella de Montgrí (conde de).

Sr. Villavieja de Asturias (marqués de).

Ex senadores asistentes.

Albarrán y García, Alvarz Net, Archilla, Albiz (conde vido), Blanco Rajoy, Bullón de la Torre, Blas (D. Alvaro de), Carballo (don Moisés), Casal (conde de) Castillo Olivares, Cayo del Rey (marqués de), Cimera (conde de), Cuesta (D. Ramón), Conde y Luque, Díaz Cañabate, Dupuy de Lome, Espina Soladán, Esteban Marín, Fernández de Córdoba (D. Enrique), Gadea y Orozco, Guadalmina (marqués de), Grande de Vargas, Gregorio Hernández, Jiménez Arenas, Hidalgo Suárez (D. Sancho), Martínez Azcoitia, Mazarrasa y Pardo, Mazarredo, Montebeltrán (conde de), Núñez Reinoso, Osilo (conde de), Peñafuente (marqués de), Pérez Ezaguirre, Pando (D. Luis), Prást (D. Carlos), Ruidoms (conde de), Roda (vizconde de), Rodríguez Rivas, Ruiz Frías, Rianzuela (marqués de), Salazar y Zublá, Santa Ana (marqués de), Santa Cruz (D. Antonio), Santa María de Carrizo (marqués de), San Félix (conde de), Tornero, Tota (conde de), Torres Taboada, Albaida (marqués de), Bustio y Vázquez de Zafra.

Ex senadores adheridos.

Cobo (D. Pedro), Nájera (duque de), y Vega de Sella (conde de).

Diputados asistentes.

Sres. Albarrán (D. Arcadio), Alesanco (don Antonio), Alvarado (D. Luis), Alvarez Carballo (D. Octavio), Allendesalazar (D. Andrés), Andrade (D. Rafael), Argüelles (don Manuel) y Argüelles (marqués de).

Sres. Bergamín (D. Fabio), Bugallal (don Gabino), y Bullón (D. Eloy).

Sres. Cáceres (marqués de), Calderón Rojo (D. Abilio), Canido (D. Senén), Cánals (D. Salvador), Cañal (D. Carlos), Casa-Bermeja (marqués de), Casa-Valencia (conde de), Castel (D. Carlos), Castellano (D. Tomás), Castillejo (D. José), Cervantes (D. José María), Cervantes (D. Juan), Colombia (conde de), Conde y Luque (D. Juan José) y Chavarrí (D. José María).

Sres. Díaz Cordovés (D. José) y Domínguez Pascual (D. Lorenzo).

Sres. Espada (D. Luis), Estrada (D. José), Estévez (D. José) y Eza (vizconde de).

Sres. Fernández Barrón (D. Manuel), Fernández Villaverde (D. Raimundo), Foronda (D. Mariano), Fournier (D. Julio) y Frontera (marqués de la).

Sres. Gálvez-Cañero (D. Augusto), García Durán (D. Leopoldo), Gil (D. Gumerindo), Jiménez Ramírez (D. Manuel), Gómez Aramburu (D. Luis José), González E... (don Augusto), González Vilart (D. Manuel) y Garay (D. Antonio).

Sr. Herrero (D. Ignacio).

Sr. Ibarra (D. Tomás).

Sr. Jorro (D. José).

Sres. Larios (D. José Aurelio) y Lema (marqués de).

Sres. Martínez Acacio (D. José), Martínez Asenjo (D. Lambert), Matos (D. Leopoldo), Méndez Vigo (D. José María), Mon y Landá (D. Alejandro) y Moral Sanjurjo (D. José del).

Sr. Nájera (marqués de).

Sres. Ordóñez (D. Mariano) y Ortuño (don Emilio).

Sres. Pando Argüelles (D. Casimiro), Peña Ramiro (conde de), Pinós (D. Vicente de), Porras (D. Juan de Dios) y Puerto Seguro (marqués de).

Sres. Ramos Cordero (D. Ricardo), Rebollo (D. Manuel), Revilla-Gigedo (conde de), Rodríguez Acosta (D. Manuel), Rodríguez Díaz (D. Leonardo) y Ruano de la Sota (don Juan José).

Sres. Sánchez Guerra (D. José), Sáenz de Quejana (D. Manuel), Sagnier (D. Joaquín), Salazar (D. Tomás), Salent (conde de), Sánchez (D. Francisco Javier), San Luis (conde de), Suárez Corona (D. Jesús), Santa Cruz (marqués de), Seoane (D. Pedro), Silvela (D. Jorge), Socias (D. José) y Sotomayor (duque de).

Sres. Valdavia (marqués de), Valderrey (marqués de) y Veciana (D. Antonio María).

Sr. Wais (D. Julio).

Diputado adherido.

D. Pedro Poggio. (Enfermo).

Ex diputados asistentes.

Sres. Ayuso (D. Luis), Aleixandre (don José), Aguado (D. Rafael), Artaza (conde de), Algara de Gres (marqués de), Amboage (marqués de), Alonso Colmenares (D. Y.), Allende (D. Enrique), Agrela (D. Mariano), Antón del Olmet (D. Luis), Amaya (vizconde de) y Azopardo (D. José María).

Sres. Barreiro (D. Francisco), Borghetto (marqués de), Burgos (D. Juan de), Burgos Careaga (D. Ricardo), Bores y Romero (don Javier), Benjumea (D. José), Bernad (don Justino), Betegón (D. Javier) y Borrego (don Lorenzo).

Sres. Casado (D. Atilano), Castillo (don Rodolfo del), Crespo de Lara (D. Felipe), Crous (D. Manuel), Creixach (D. Vicente), Cabezuelas (conde de las), Castro (D. Benito), Clúa (D. Mariano), Castillejo (D. José Luis) y Castronuevo (conde de).

Sres. Disdier (D. Luis), Díaz Merry (don Ricardo), Delgado (D. Mariano), Díaz Valero y Díaz Caneja.

Sres. Enclo (D. Antonio María), Ebro (don Victor), Equis Soldán (D. José) y Esteban Marín (D. Bartolomé).

Sres. Fernández Suárez (D. Emilio), Fabié (D. Antonio María) y Fernández de Córdova.

Sres. Garvey (D. Patricio), Gutiérrez de la Vega (D. Andrés), Garrido (D. Andrés), García de Leaniz (D. Luis), Gómez Inguañzo (D. Angel), García de los Ríos (D. Manuel), Gil de Biedma (D. José), González de Quirós (marqués de), Gutiérrez Martínez (D. Francisco), García Ramos y Graue (don Manuel).

Sres. Hermida (D. Luis), Hidalgo Suárez (D. Sancho), Hernández Lázaro (D. Carlos) y Herreña Moll.

Sr. Ibáñez de Lara (D. Luis).

Sres. López Dóriga (D. Carlos), Lodares (D. Gabriel), Lina Pérez (D. José), Lozano (D. Francisco) y Luque Palma (D. Federico).

Sres. Martínez Calvo (D. J.), Márquez de la Plata, Martínez de Tejada D. Baldomero), Moreno Agrela (D. Eduardo), Miralles (D. Manuel), Millán (D. Javier), Montarco (conde de), Manilla (conde de), Marañón (D. Ildefonso), Mejías Asensio (D. Antonio), Milá y Pl (don R.), Montefiorino (marqués de), Martínez Avellosa, Morenés de Tejada (D. Ricardo), Martínez Avial (D. Francisco), Moya y Torres (D. Antonio) y Montesa (marqués de).

Sres. Nido y Segalera (D. Juan) y Olivart (marqués de).

Sres. Pérez García (D. Ramiro), Peman y Maestre (D. Juan G.), Picón (D. Jacinto Felipe), Puerta (D. Cristóbal de la), Pérez Marrón (D. Arturo) y Polavieja (marqués de).

Sr. Quiñones de León (D. José).

Sres. Reina (D. César), Romero (D. Juan José), Reina (D. Manuel), Regueral (D. Fernando), Rodríguez de Rivas (D. Anselmo), Ruiz (D. Francisco), Soler y Casajuana (don L.), Salvador y Celades (D. Ramón), Sanjurjo (D. Ramón), Sánchez Chicharro (D. Fernando), Sureda (D. Enrique), Squella (don Gabriel), Torrepeñalves (conde de), Torre Nueva (marqués de), Terrotero (D. Agustín), Tosos (marqués de), Torrelaguna (marqués de), Torres Taboada y Turrull (D. Enrique).

Sres. Vila y Miralles (D. Luis), Villamayor (marqués de), Urbina (marqués de), Urrutia (D. Vicente), Vivel (marqués de), Valmasosa (conde de) y Vals (D. Isidro).

Sr. Zapata (D. Isidro).

Ex diputados adheridos.

Sres. Acapulco (marqués de), Bores y Romero (D. José), militar; Botella (D. Cristóbal), Casa-Muñoz (marqués de), Cavalcanti (D. José de), militar, y Calderón Ozores (don Joaquín), militar; Gutiérrez de la Vega (don José A.), Gómez Núñez, Lecea (D. Carlos de) Lugar-Nuevo (conde de), Morse y López (don Antonio de), Moya (D. Luis), Muga (don Emeterio), Peñafuente (marqués de), Príncipe (D. Augusto), militar; Rebellón (D. Ramón), Soto Hermoso (marqués de), Tasara (D. Andrés) y Tur (D. Luis), militar; Vignote (D. José), Vara Aznárez (D. Carlos), González López (D. Manuel), Gómez Jareño (D. Julio) y Ugarte (D. Luis).

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

CASA REAL

En Palacio estuvieron a despedirse de Sus Majestades para Algeciras, SS. AA. los infantones doña Luisa y D. Carlos, que permanecerán allí unos días al lado de S. A. la condesa de París.

S. A. R. el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime dieron su paseo matinal por la Casa de Campo, en automóvil. Vestían uniformes de exploradores.

EN LA CALLE DE BRAVO MURILLO

UN HOMBRE MUERTO

En el Juzgado de guardia se recibió esta tarde, a la una, cuando acababa de hacerse cargo del servicio el Juzgado del Centro, un aviso telefónico que obligó al juez a salir inmediatamente para la calle de Bravo Murillo, en donde sobre el suelo se hallaba el cadáver de un individuo que acababa de desearrajarse un tiro en la cabeza.

El aviso decía simplemente que el citado sujeto, antes de suicidarse, iba corriendo perseguido por un agente de Policía que le daba el alto.

Viéndose ya casi cogido, el fugitivo sacó el revólver y se disparó el tiro, cayendo mortalmente herido, en presencia de su perseguidor y de varios transeúntes y curiosos que acudieron atraídos por las voces y las carreras.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

Actividad de artillería.

Paris, 14. Parte oficial del medio día: «Al Sur del Somme y en la orilla derecha del Mosa, gran actividad de artillería por una y otra parte.

ALEMANIA POR DENTRO

Cansancio de la guerra.

Zurich, 13. De cartas de austriacos y de los artículos de la Prensa se desprende que en el momento actual lo que se podría llamar «frenesi de la paz» ocupa hoy por entero el ánimo de la población civil austriaca, ya tan fatigada.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Continuará el bloqueo.

Londres, 13. Aunque la respuesta del Gobierno griego al ultimatum de los aliados se considera en sustancia como una aceptación de sus peticiones, no es, sin embargo, en opinión de los Gobiernos aliados, suficientemente precisa o definida en vista de la presente situación.

EN LOS BALKANES

El material griego.

Londres, 13. Fotografías tomadas en Salónica por el ministerio de la Guerra venizelista, y recibidas en Londres, prueban de modo claro que los búlgaros han estado disparando granadas griegas contra las trincheras francesas, en el frente del Struma. Las fotografías muestran en las cajas de las granadas, estampadas, las letras H. S. (Hellenikos Stratos), Ejército griego; es por lo tanto evidente que las municiones empleadas por los búlgaros contra el ejército del general Sarrail, forman parte del material de guerra que les fué entregado cuando, siguiendo instrucciones del Rey Constantino, fueron rendidos a los búlgaros los fuertes de Rupel y Kavalla.

Las reservas búlgaras.

Londres, 13. Un despacho de Salónica, recibido por el Times, dice que las autoridades serbias han recibido informes autorizados de que todos los reclutas búlgaros de la clase 43, a saber, los de diez y siete años, han sido llamados a filas el mes pasado, así como todos los búlgaros que habían sido exceptuados hasta ahora por defectos físicos u otras causas, han recibido orden de presentarse ante las Comisiones de reclutamiento y han sido alistados, con muy pocas excepciones.

ALCANCE POLITICO

Recibió el señor Presidente del Consejo a la mañana, la visita del capitán general de Cataluña.

El general Alfau habla estado antes con el general Luque en el ministerio de la Guerra, y en este departamento tuvo ocasión de saludar al nuevo gobernador de Barcelona, Sr. Morote, y de hablar detenidamente con éste.

NOTICIAS GENERALES

Ayer falleció en el sanatorio Villa Luz, después de haber sufrido una terrible operación quirúrgica, el joven periodista D. Manuel Martínez Gutiérrez, activísimo repórter judicial de El Liberal.

A la familia del malogrado camarada y a la Redacción del querido colega enviamos la expresión sincera del hondo pesar que nos produce la muerte del compañero.

Su cadáver será trasladado esta tarde, a las cuatro, desde el sanatorio Villa Luz al cementerio del Este.

No es posible toser con Jarabe Orive.

Con motivo de cumplirse el cuarto aniversario de la muerte de D. Isidro de Villota y Dupret, se han celebrado misas a su memoria en varias iglesias de Madrid y provincias.

El presbítero D. Emilio Franco y Prieto, que por tantos años desempeñó con gran celo y acierto el cargo de economo de la iglesia parroquial de Santa María cuando estuvo establecida en el Monasterio de Religiosas Bernardas del Sacramento, ha tenido la desgracia de perder a su anciana y virtuosa madre doña Escolástica.

Al sepelio, que se ha celebrado ayer tarde, asistió numerosa concurrencia, figurando entre ésta muchos sacerdotes y distinguidas personalidades.

Reciban nuestro muy querido y respetable amigo D. Emilio y su distinguida familia la expresión sincera de nuestro pésame.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad ha fallecido en esta corte la angelical Srta. María de la Concepción Andrés-Gayón y Peláez.

A su distinguida familia, y muy especialmente a sus padres, D. José Antonio y doña María de los Dolores, enviamos nuestro pésame.

Sociedad Vegetariana Española.—Hoy domingo 14 celebrará esta Sociedad una reunión, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos de Madrid, calle Mayor, número 1, en la que se disertará y abrirá controversia sobre los temas siguientes:

1.º Cultura social: El respeto y protección a la mujer.

2.º Higiene de las habitaciones: Dónde colocamos a la servidumbre.

3.º Reforma alimenticia: Lo superfluo y lo necesario. Enseñanza de la guerra.

Además de los socios con sus familias, podrán asistir también las personas aficionadas al estudio de estos problemas.

En varias iglesias de Madrid se han celebrado misas en sufragio de las almas de don Manuel Alonso Martínez y doña Demetria Martín y Baraya, fallecidos, respectivamente, el 13 de enero de 1891 y el 2 de diciembre de 1902.

Centro Regional Manchego.—Hoy domingo 14 tendrá lugar, a las diez de la noche, una artística velada en el local de dicha Sociedad (Bolsa, 10) a la que pueden asistir los señores socios y sus familias.

Cursos de español para extranjeros.—El lunes 15, a las siete de la tarde, en el local del Centro de Estudios Históricos, paseo de Recoletos, 20 (Palacio de la Biblioteca Nacional), dará principio el curso de Gramática, fonética y literatura españolas para extranjeros, correspondiente al primer trimestre del presente año.

Las clases tendrán lugar, diariamente, de siete a ocho de la tarde.

Las inscripciones se reciben de cinco a ocho en la secretaría de dicho centro.

La Real Sociedad Geográfica (León, 21), celebra sesión pública el lunes, 15, a las seis y media de la tarde, en la que el Sr. D. Vicente Lampérez dará una conferencia, ilustrada con proyecciones, acerca de la Geografía monumental de España.

La Sociedad de sirvientes El Buen Deseno ha elegido la siguiente Junta directiva: Presidente, Esteban Plaza; vicepresidente, Francisco Muñoz; secretario primero, Federico Vázquez; idem segundo, Demetrio García; tesorero, Florentino Almería; contador, Lorenzo Jiménez; vocales: Dionisio Lorenzo, Tomás Arteaga, Juan Salas, Bernardo Prieto, Miguel Segovia y Francisco Rey Blanco.

Comisión revisora de cuentas: Manuel Resco, Antonio Vacas y Paciano Alamo.

TOROS Y TOREROS

La cuestión de actualidad.—El antiguo pleito.—Galito interviene.—Defensa tardía.—Consejeros antiguos y aduladores moderados.—Quien calla otorga.—En la plaza, José el mejor.

El famoso pleito Echevarría-Pastor ha dado y dará que hablar más que las conferencias de la paz europea el día que las negociaciones empiecen.

El mismo Galito ha tenido una conferencia con Corrochano, el distinguido cronista y querido amigo nuestro que hace la información taurina en A B C.

Elo sirve de motivo a este periodista para hacer un estudio retrospectivo del famoso pleito que se inició el 17 de octubre, cuando el famoso cartel de suspensión, a causa de no ser admisibles tres toros de Martínez.

En cuestiones taurinas es verdad que la pasión se desborda, y cada cual a su modo, sin mala fe, pero convencido de sus argumentos, quisiera inculcar a los demás su modo de pensar. Pero en todo pleito aducen los contrarios razones de peso, y para fallar, después de oídos a unos y a otros, se ven y se desean los llamados a ello.

Para los de fuera nos queda aclarar, según el modo de ser y entendimiento de cada uno, lo que es argumento de defensa y lo que es argumento de defensor, de esos que siempre tienen a mano los abogados hábiles.

A mí me parece que en el brillante artículo de Corrochano tienen por base todas sus premisas argumentos de defensor, aunque algunas otras sean verdades como puños.

Al cronista le parece injustificado el que Pastor cobrase la corrida, que no se pudo lidiar por ser pequeños tres de los toros de Vicente Martínez, y al ser éste el arranque del litigio, son justas las represalias que toma la Empresa contra el torero por haberle cobrado las 6.500 pesetas de ese día y los honorarios correspondientes a otra que no se organizó.

Pastor tenía un contrato para tomar parte ese día en una extraordinaria, matando reses de Vicente Martínez y alternando con Belmonte. El estaba dispuesto a vestirse de torero aquella tarde, y por causas ajenas a él, ni toreaba ni reses anunciadas, ni alternaba con el trianero. ¿Era culpa la suya? ¿Qué razón había para que perdiese Vicente los honorarios de este día? Exigió las 6.500 que debía cobrar esa tarde a la Empresa, que, bien por comprar los toros sin verlos, o bien que, vistos, creyó serían de recibo, se encontró entre la espada y la pared. La Sociedad arrendataria fué la perjudicada, aunque no la culpable; a ella era lógico, además, que le exigiera Vicente las tan cacareadas pesetas, quedándole el derecho indiscutible, muy indiscutible, de exigir daños y perjuicios al factor causante de la suspensión. La Empresa incurrió en el contrato, no cabe duda, sin querer ella; por eso Pastor cobró sus buenas 1.300 duros.

Casos análogos a éste se pueden citar muchos, en que no habiéndose llevado a cabo la corrida por una causa dimanante de la voluntad de los empresarios, fué preciso pagar a los toreros.

Uno de ellos, que yo recuerdo ahora, fué el veto puesto a una plaza porque no se pagó a dos matadores—Punteret y Pacomío—, que exigían hacer efectivo el importe estipulado en una función suspendida por no haber caballos admisibles. El veto fué levantado cuando ambos cobraron, y aquel empresario, perjudicado como el de Madrid, pero responsable, pudo pedir daños y perjuicios al contratista de los jacos.

Es inexplicable y hasta digno de censura que el presidente de la Asociación de Toreros exigiese el alternar siempre con uno de los Gallos o Belmonte, y más censurable aún que, llegado ese caso forzoso, no se aviniera a que la Empresa colocase otro diestro en lugar de Belmonte, ya que su amor propio quedaba satisfecho a la vista de todo el mundo. Esta concesión de Pastor hubiese traído como corolarios lógicos no perjudicar a los arrendatarios del circo, beneficiar a un compañero de segunda fila, dar corrida aquella tarde en atención al público—pagano siempre de todas estas cosas—, ahorrarse los disgustos que seguramente le habrá proporcionado y haber ganado unos cuantos miles de duros más. No quiso hacer concesión alguna, se aferró a su derecho indiscutible y cobró esas dos funciones. Un inquisidor no hubiese hecho más; pero no puede ponerse pero a su situación, que es el fin de la balanza. Quedemos, pues, en que Pastor obró con arreglo a su derecho, aunque el carro de la justicia pasó por encima de quien no tenía ninguna culpa: la Empresa.

Joselito trata ahora de defenderse, no tan sólo manifestando que él no tiene inconveniente ni pone dificultad alguna en alternar con Pastor, sino también anunciando que escribe a Echevarría pidiéndole, casi exigiéndole que contrate al madrileño. Respecto a lo que dice, podrá ser cierto, y cuando él lo afirma, ninguna razón hay para dudarle, aunque las pruebas le sean completamente desfavorables, porque desde que Vicente ganó en Madrid la oreja de un toro de E. Hernández, empezó entre la afición a correrse la voz de que el portento de Gelves no se encerraría mano a mano con el presidente del Montepío, y los sucesos se han realizado como los murmuradores decían.

Una cosa análoga se viene diciendo de Joselito y Malla. Torearon ambos la corrida a beneficio de Cayetano Leal (Pepe-Hillo). Agustín ocupaba el segundo lugar del cartel, y como José mataba el quinto de la tarde, ambos toreaban juntos las reses dichas. El de Valdecaas, que había banderilleado el toro suyo, también lo hizo en el que correspondía a Galito, poniéndole tres pares, hartiéndose además de capotearlo en el primer tercio, cosas que no agradaron—con razón—al rey del toro, del cual dicen que exclamó: —Ese no se viste más de torero para dorear conmigo!

¿Fue o no verdad que soltó esta frase? A

nosotros hace mucho tiempo que nos lo aseguraron, y hemos visto que, efectivamente, el de Valdecaas y el de Gelves solamente se han encontrado en una corrida durante todo el año de 1916, y esa fué porque ya la tenía contratada con anterioridad García Malla. Fué aquella corrida de septiembre en que ambos alternaron con Pastor para despachar seis de Guadales.

¿Es que Galito teme la lucha con algún torero? Yo creo que no; he dicho y sostenido varias veces que es artista que puede con todos los presentes, con los pasados y con los venideros. Con Vicente no temerá encontrarse; pero rehuye salir con él, porque no cabe duda que el madrileño le hace apretar. Esto es lo censurable: que él se haya erigido en dictador, creyendo—poco le habrá costado percatarse de ello, dada su soberbia y orgullo—que puede atropellarse a todo el mundo, incluso a sus compañeros, entre los que poco a poco ha ido sembrando la antipatía con sus imposiciones y con aceptar todas las corridas que puede, aunque sean en pueblos, quitándoselas a los artistas modestos, que antes tenían su vida asegurada con estas funciones, que hoy, sin piedad alguna, acepta este Nerón del toro.

Por muy listo que sea José, torero a quien le sobran los consejeros, porque de los que le rodean la mayoría le adulan, haciéndole creer que con lo que vale puede realizar lo que quiera con Empresas, toreros, ganaderos y público, esta vez él, por sí o porque le hayan aconsejado, se ha defendido tarde y mal.

Si obliga en la actualidad a que Echevarría le contrate, ¿por qué no lo hizo el año pasado en la sombra, sin ruido ni aparato? ¿O es que esperaba dar otro golpe de su inmenso poder, como hizo con Belmonte en San Sebastián, y luego en el reto de los ganaderos?

Declamamos el otro día que antes de entrar en negociaciones con la Empresa Echevarría, respecto al asunto del contrato con la plaza Monumental de Sevilla, un amigo suyo aconsejó a José que obligase a dicha Sociedad a que antes parlamentase con Pastor. El consejo no podía ser más acertado, porque de ese modo callaban todas las murmuraciones que han tomado cuerpo, y al mismo tiempo que el de Gelves quedaba a salvo de habladurías, el diestro madrileño hubiera dado a conocer sus propósitos. Así pondréis los dos toreros las cartas para arriba, y los aficionados podrán juzgar a cada cual con pruebas y no con dichos, parece que le dijeron; pero el de Gelves no hizo el menor caso de tan razonable frase, sin duda creyendo que por estar él donde está colocado, queda a salvo de todo. Ya ha reconocido su error, y procura ahora deignarse, aunque tardíamente, de todo lo que se ha buscado, fiado en las razones aduladoras de su camarilla.

El que calla, otorga. En la conferencia telefónica que Galito ha tenido, solamente ha tratado de sincerarse en el pleito de Pastor. Cuando nada ha dicho del asunto de los toros pequeños... es porque no ignora que la opinión pública está de sobra enterada. Saben todos perfectamente que los secretarios de José tienen la representación de plazas en Sevilla, entre ellas la de Madrid, y cae por su peso que cuando tengan que enviar a nuestro circo una corrida, se facturarán seis toros con los cuales el diestro tenga poco que sudar; en cambio, cuando sean para los del bando contrario, para el bando liberal, ya será otra clase de cornopetos los que traiga el ferrocarril.

¿Que torea José el próximo domingo? Pues estará en disposición de ser enviada media docena de murbes o santacolomas. ¿Que el domingo que viene torear diestros de poco cartel, Malla, Manolete, Martín Vázquez, Torquito y otros por el estilo? Entonces es seguro que a la representación joselista no le es posible mandar más que reses de Miura, Pablo Romero, Urcola, que estén bien de arrobas y sean descargados de piones. Esto es lo que sucede todos los años, y que el público paciente y bonachón va tolerando con una amabilidad grande, hasta el día que dé un estallido, al ver lo que se juega con él.

Estas campañas de José han de traerle en el porvenir bastantes malos ratos; pero el elemento antigallista de profesión no crea por ello que su arte se ha de eclipsar, porque en cuanto abre su capote, coge los palos o larga unos cuantos pases naturales, como para sacar patente, se olvidan en aquel momento todas estas zarandajas de entre bastidores. ¡Si no, cómo iba a poder atropellarse a todo el mundo! Por eso, dando una prueba de imparcialidad, consignemos que este niño soberbio es el mayor torero de la creación. ¡Joselito, el mejor!

Eladio Amorós, ese niño torero que debutó en Madrid en un becerada, ha publicado un buen cuadro estadístico dando cuenta de haber tomado parte en 28 corridas. Claro está que en él no pone los pinchazos y estocadas que adjudicó a las terneras que le tocaron en suerte, y que si han sido en número igual al empleado en Madrid, alcanzará una cifra grandecita. El torerillo maneja muy bien el capote y muleta, y en esta suerte puede versele torear. Cuando sea mayor, podrá muy desahogadamente vivir de los toros; ahora le conviene ir ejercitándose para entonces, ya que en la actualidad es sólo un niño precoz, y los niños precoces hacen mucha gracia... a su familia. El torero es sólo para hombres.

P. ALVAREZ Poderes. El inteligente aficionado D. Francisco Sarabia Vera se ha hecho cargo de la representación del novel matador de novillos-toros Antonio Miguel, del que tenemos las mejores noticias.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Revocación de una orden.

A última hora de la tarde, y gracias a las gestiones realizadas por la Prensa, el señor Burell levantó la orden que dio anteaayer de no facilitar noticia alguna en ningún departamento del ministerio a los reporteros.

Provisión de plazas vacantes.

Se anuncia a concurso entre ayudantes meritorios la provisión de una plaza de profesor de entrada de Dibujo artístico, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca, dotada con el haber anual de 1.000 pesetas.

—A oposición libre la de profesor de entrada de Modelado y Vaciado, vacante en la misma Escuela y con igual gratificación. —Se nombra a doña Lucía Vallet directora de la Normal de Maestras de Gerona.

—Idem a D. Luis Pérez y Palacios profesor interino de Dibujo de las Normales de Maestros y Maestras de Soria.

Primera enseñanza.

Concediendo una subvención de 2.000 pesetas a las Cantinas escolares de Teruel.

—Nombrando a doña Dolores Nogués Sardiá profesora especial interina de Corte y confección de prendas de las Escuelas de adultas de Salamanca.

—Se concede la vuelta al servicio activo de la enseñanza a doña Concepción Domínguez Montes, maestra sustituida de Tetir (Canarias).

—Es nombrada doña Mercedes León Alcalá, maestra de Chiclana (Cádiz), para una escuela de Sevilla, en derecho de consortes.

—Se ha concedido una licencia de treinta días, para atender al restablecimiento de su salud, a doña Teresa Patiño, maestra de Valdelacasa (Salamanca).

Escuelas Normales.

Se conceden licencias: a doña Carmen de Burgos, profesora numeraria de la Normal de Maestras de esta corte; a doña Fructuosa Marquina, profesora interina de Música de la de Maestras de Lugo, y a doña María Gómez y Martínez, profesora numeraria de la de Jaén.

—Admitiendo la dimisión que ha presentado doña Emilia Elías Hernando del cargo de directora de la Normal de Maestras de Gerona.

—Desestimando la instancia presentada por doña Joaquina Vasga, que pedía ser nombrada profesora de Dibujo de la Normal de Maestras de Lugo.

Concesiones a Barcelona.

Nuevamente ha conferenciado con el ministro de Instrucción pública el rector de la Universidad de Barcelona.

Al salir éste de la entrevista con el Sr. Burell fué interrogado por los periodistas, manifestándole que el ministro concedía 3.500 pesetas para el anuario de la Universidad.

El Sr. Burell ha resuelto ya el proyecto de construcción de un nuevo edificio destinado a la Facultad de Medicina. También han sido aprobados por el ministro los planos para la construcción de edificios escolares en el rectorado de Barcelona.

Muy en breve se dictará una real orden autorizando al rector de la Universidad de dicha capital para que, después del informe que emita un arquitecto, el inspector de Sanidad, y el de Primera enseñanza autoricen la construcción de edificios escolares, cuyos proyectos ya hemos dicho anteriormente están aprobados.

Se creará una Comisión de becas en la misma Universidad.

El rector dijo también que el Sr. Royo Villanova concedía algún material pedagógico para las escuelas de su rectorado, prometiendo al mismo tiempo tener en cuenta, en el primer trimestre del año actual, la concesión de todo el que necesite Cataluña para la comodidad de los alumnos que asisten a las escuelas de Primera enseñanza.

Hoy sale en el rápido, para ocupar de nuevo su puesto, el rector de dicha capital.

Anisete Marie Brizard Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

LOS REPUBLICANOS

La Unión republicana.

Ayer tarde, en el Centro de la calle de Atocha, se reunió, bajo la presidencia del señor Fernández Morales, la Asamblea provincial del partido de Unión republicana.

Después de aprobarse la gestión de los diputados provinciales, se acordó adherirse, sin reservas, al homenaje que por iniciativa de la minoría parlamentaria de Conjuración va a tributarse a las naciones aliadas, y concurrir a la Asamblea de Zaragoza.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA Precio, 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

CENTRO DE HIJOS DE MADRID

Siguiendo la costumbre de años anteriores y satisfaciendo así los deseos manifestados por algunos alumnos, se habilita un nuevo plazo de matrícula para las enseñanzas siguientes:

Asignaturas que comprenden la carrera de taquígrafomecanógrafos, de comercio, preparaciones para sobrestantes y ayudantes de Obras públicas, para Correos, maestros y maestras de Instrucción pública, y así también los estudios de francés, inglés, alemán,

italiano, gramática castellana, taquigrafía, mecanografía, caligrafía, prácticas de escritorio mercantil, literatura, dibujos lineal, de firma, aplicado a la joyería, pintura, solfeo, piano, canto, declamación, declamación lírica, corte y confección de trajes, hechura de sastre y de señora, sombreros, labores, gimnasia, esgrima, etc., etc.

Además, anunciadas oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Policía, se admiten matrículas para el curso abreviado bajo la dirección de respetable profesorado.

La matrícula puede hacerse desde el día de la fecha en el local de las clases, plaza de la Villa, 3; todos los días laborables, de seis a ocho de la noche.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

UN INCENDIO

TIENDA DESTRUIDA

Anoche, poco después de la una, se declaró un violento incendio en la casa núm 44 de la calle de O'Donnell, donde había establecido una tienda de ultramarinos.

Los serenos de Tetuán de las Victorias avisaron al servicio de incendios, que se personó en el lugar del suceso tan rápidamente como acostumbra; pero cuando llegó, ya las llamas habían invadido todo el modesto establecimiento.

Sólo lograron los bomberos extraer de la acción del fuego algunos enseres, y evitar que se propagara a las casas colindantes, donde había entre los vecinos el pánico que es de suponer.

La casa incendiada consta sólo de planta baja. La tienda quedó destruida casi completamente, siendo las pérdidas importantes.

El oficial de la Guardia Civil de aquel puesto, D. Pedro Esteban del Valle; y el sargento Martín, el cabo Pérez Fernández y 14 guardias a sus órdenes, contuvieron al público, que era numeroso, y consiguieron tranquilizar con su eficaz auxilio a los vecinos alarmados.

Hipercloridria

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fostol-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA»

Teléfono 4.460.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- REAL.—4 (primera función de tarde), Aida. 9,30 (función segunda de abono del segundo turno), Manon. PRINCESA.—5, Gente conocida. 9,45 (popular a precios populares), Gente conocida. ESPAÑOL.—3, Los maridos alegres. 10 (popular), Los maridos alegres. COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—3, El río de oro. 9,45, El río de oro. LARA.—3, La señorita de Trévez (tres actos) y La Goya. 10, El amigo Carvajal (dos actos en tres partes) y La Goya. INDIANA ISABEL.—4 (doble), El orgullo de Alba cede.—6,15, Dios dirá y Los hijos de Aragón. 10 (popular), La Concha y Los hijos de Aragón. APOLO.—4 (doble), última representación de El borkon de nácar.—6,15 (especial), El señor Pandolfo (tres actos). 10,30 (especial), El señor Pandolfo (tres actos). REINA VICTORIA.—4, La reina del cinc.—8,30, La mujer divorciada. 10,30, El amor en automóvil. ESIABA.—5, Para hacerse amar locamente y Navidad. 10, El huésped y Navidad. COMICO.—4 (doble), Ideal Recuerdo y El panel de miel (dos actos).—6,15 (especial), La cogida del Castizo (dos actos) y La romancita. 10,15 (doble), La romancita y El panel de miel (dos actos). PRINCIPE ALFONSO.—4 (butaca, 2 pesetas), Pericito (dos actos).—6,15, La tía de Carlos y Mediana de Sol. 10 (butaca, 3,50 pesetas), El amigo Teddy. NOVEDADES.—4, Don Juanito y su escudero.—5,15, El mojado de la jota.—6,30, Primer amor.—7,30, La Eva ideal. 9,15, El siglo de oro.—10,30 (doble), El primer fracso y La chicharra. MARTIN.—4, San Juan de Luz.—5, La libertad de culeros.—6 (sección doble), La galla blanca y Matrícula de honor. 7,15, La libertad de culeros.—10,30, La galla blanca (exitó excepcional).—11,30, Matrícula de honor. COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con regalos. 3,15 y 8,45, Películas. 4, La última canción.—4,45, El orgullo de Albacete.—6,30, Fedora. 9,30, La última canción.—10,30, Las vírgenes locas. ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 4,30, 5,30, 6,30, 10 y 11,15.—Eulalia García, Carlota Palma, Nerina, Solita Vicente, Elba Siffert, Anders, Hermanas Heliets, Pastora Imperio, Zambra gitana por Pastora Imperio, Víctor Rojas, Antonio Romero, Antonio Ramírez, Juanito el de Jerez, La Flamenguilla y Teresita Seda. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—Grandes secciones.—A las cuatro (sección), quinto y sexto episodios de Los misterios de Myra y Los dos rivales.—A las 6 (doble), séptimo y octavo y estreno de los episodios noveno y décimo de Los misterios de Myra.—A las 8,30 (especial), el grandioso acontecimiento del año

AVISOS UTILES

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50

LOS que tengan TOMEN las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

POR FIN DE TEMPORADA GRANDES REBAJAS

Abrigos de señora, a 18 ptas.; trajes sastre, a 30 ptas.; sombreros terciopelo, 12,50; abrigos de niña, etc., etc., 9,95. «La Muñeca Parisiense». Fernando VI, 12.

LA NOVELA COMICA PUBLICA HOY DOMINGO

EL AMIGO TEDDY DIEZ CENTIMOS

Banco de Cartagena

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en vista de las utilidades del ejercicio de 1916, ha acordado repartir un dividendo activo de DIEZ PESETAS por acción, que con el distribuido a cuenta en el mes de julio último, forma un total equivalente al 4 por 100 libre de todo impuesto. El pago de este dividendo quedará abierto desde el día 11 del corriente mes en las oficinas centrales de este Banco, calle de Nicolás María Rivero, número 11; en las sucursales de Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Algeciras, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana, y en los siguientes establecimientos:

- En Bilbao: En los Bancos de Bilbao, del Comercio y de Vizcaya. En Oviedo: Banco Asturiano de Industria y Comercio. En San Sebastián: Banco de San Sebastián. En Santander: Banco Mercantil. En Gijón: Banco de Gijón. Madrid, 11 de enero de 1917.—El secretario general, Victorino Prieto.

RON BACARDI

Santiago de Cuba. Agente gral. F. ALEGRE, Urgel, 34, Barcelona.

Sociedad General Azucarera de España

El día 9 de febrero próximo, en el sitio y en las mismas condiciones y con los mismos detalles de la subasta anterior, se celebrará otra, a las once de la mañana, para adquirir acciones preferentes por la cantidad de pesetas 700.000 efectivas. Los impresos, con arreglo a los que han de hacerse las proposiciones, se facilitarán en las oficinas centrales y en los establecimientos siguientes: Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima Arnús-Gari; Zaragoza, Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, Sres. Masaveu y Compañía, y Valencia, Banco Comercial Español. Madrid, 12 de enero de 1917.—El secretario, I. del Valle.—V.º B.º El presidente del Consejo de Administración, J. S. de Toca.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho. Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, efectuará un viaje extraordinario a fines del corriente enero para Habana y Nueva York, haciendo las escalas de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 15 del corriente enero de Barcelona, el 16 de Valencia, el 17 (eventualmente) de Almería, el 18 de Málaga y el 20 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

Fedora (cuatro partes), suprema creación de la Bertini; Camalidades de Basilio (estreno cómico) y noveno y décimo episodios de Los misterios de Myra (en 15 episodios), todo el programa exclusivo y único de esta Empresa y proyectado ante Sus Majestades por la misma.—Noche, a las 9,35 (doble), Fedora y séptimo, octavo, noveno y décimo episodios de Los misterios de Myra. TRIANON-PALACE.—Cineva aristocrático.—A las 4, 5,30 y 7 (tarde).—Programas selectísimos.—Estreno del drama en tres actos «¿Quién...?»—Exitó grandioso de la preciosa película Todo por su hijo (sensacional drama en tres actos). La venganza del conde (muy cómico) y las divertidísimas chanzas, marca Keystone. Amor y armadura y El gozo en un pozo (dos partes).—Noche, Todo el programa de la tarde.—Butacas, 0,40. SALON DORE.—Cuatro grandes secciones, a precios de días laborables, amezando el espectáculo al sevillano de la Casa.—A las 4,30, 5,45, 7 (tarde) y 9,30 (noche).—Programa sin competencia, del que formarán parte entre otras El pirata del aire (1.800 metros) y Amor muerto (1.800 metros).—El lunes, estreno extra: Un hombre sin porvenir (1.800 metros, Nordisk). CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Estrenos: Camalidades de Basilio, Bajo el uniforme y La muchacha del pueblo.—Grandes éxitos: Aventuras de Barbaroja (episodios primero y segundo), Todo por su hijo, Bajo el poder de la serpiente y Fatty, libérrimo.—Escogido programa musical por el sexteto.—El lunes, estrenos: El hombre del porvenir y Acción sublime.—El martes (gran gala, maravillosa estrofa: La huella de la pequeña mano, protagonista, Jack, el mono ladrón (exclusivo). FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos de mano por notables profesionales é interesantes mos partidos por señoras, a raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

NUEVOS MANANTIALES

— EN —
LOECHES

OFICINA:
MONTEBA, 29, BAJO, MADRID

PEÑAGALLO

AGUA MINERAL
natural, depurativa,
antiartrítica,
antiherpética

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

XXXIX ANIVERSARIO
LA SENORA

DOÑA MARIA DE JAUSORO Y BÁRCENAS

FALLECIÓ EL DÍA 14 DE ENERO DE 1878

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el domingo día 14 del corriente en las parroquias de San Luis y Santa Cruz y Oratorio del Caballero de Gracia; el 15 en la iglesia de San Manuel y San Benito, y el 16 en la parroquia de San Sebastián, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

El testamentario de D. Martín de Jausoro ruega á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. (7)

El remedio más nacional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.



EL VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante
y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra:

DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES DE PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las Enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

COMAR & C^{IA} - PARIS

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pidánsese en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colinas».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

Fabricante de muebles y sillerías para alcobas, despachos y comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza Celenque, 1, A. VALLEJO. EXPORTACION A PROVINCIA.

SOCIEDAD GENERAL DE

Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.

Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

19 • MONTERA • 19

Teléfono 517.
(Antes, Alcalá, 6)
MADRID

PERLAS DE ORO
Perlas d'or du Dr. Wolff
MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA
— Curan con gran rapidez —
LA IMPOTENCIA
En todos sus casos y edades, Espasmos, hernias, Prolapsos, etc. etc. etc. 6 Ptas. tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibir el medicamento ó bien consultar, informarse, etc. pueden dirigirse por carta á CONSULTA ORO CLINICO, Sra. de Canalotías 18, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

Sociedad Anónima «La Alameda»
Abastecedora de aguas potables de Bujalance.

ANUNCIO

En cumplimiento del artículo 40 de los Estatutos, se convocan á los señores accionistas á junta general ordinaria para el día 31 de enero actual, á las doce del día, en el domicilio social, Zarcos, número 1, con objeto de someter á su aprobación la memoria, cuentas, inventario y balance del año 1916 y demás preceptuado en el artículo 47 de dichos Estatutos, como asimismo proceder al nombramiento de Consejo de Administración para el bienio 1917-18.

Bujalance, 8 de enero de 1917.—Por el Consejo de Administración: el Presidente, Antonio Zurita.

¡QUIT!
STERILIZING TABLETS
pastillas para purificar el agua potable.

DEPOSITARIOS:

Pérez Martín y Comp. Alcalá, 5, Madrid.
Clarís, 20, Barcelona.
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

Palace-Hotel-La Coruña.
Inaugurado en mayo de 1916.
Hermosa situación.—Cuartos de baño.—Ascensor eléctrico. Instalación higiénica y moderna.

GUARDAMUEBLES
Titulado «LA AMUEBLADORA», única casa á esta industria. Mendizábal, 69, y B. Suceso, 3 y 5. Tel. 5.441.

LABORATORIOS QUIMICOS
BACTERIOLOGIA Y GABINETES DE FISICA
LA CASA ESTEVEZ Y JODRA ofrece su nuevo domicilio.

PRINCIPE, 7
TELEFONO, 5.584. APARTADO CORREOS 483.
FABRICACION MATERIAL CIENTIFICO
PIDASE CATALOGO ESPECIAL.—Presupuestos gratis.

MATRIZ y fajas. Curación Ocular (medicación interna) é Irrigación Ocular (externa).

LA SENORITA

María de la Concepción Andrés-Gayón y Peláez

HA FALLECIDO EL DÍA 13 DE ENERO DE 1917

A LOS DOCE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, el Revdo. P. José María Valera, S. J.; sus adifidos padres, D. José Antonio y Doña María de los Dolores; hermanas, abuela, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del actual, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Alfonso XII, núm. 4, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplirá el coche. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. (11)

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, número 15

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
Única que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro.
Pintillos, Espoz y Mina, 5.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por

PAPELETAS del Monte.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Sabañones
Curan en 24 horas con el Sabañonida John Brothers, de París. Depósito: Martín y Durán y Pérez Martín, Madrid.

TRANSLACIONES DE IDIOMAS.
Escalante, 13. 1.ª 124.

CANARIOS FLAUTAS
Holandesas y del país.—Grandes remesas. Pajarera Caprañi Plaza de Santa Ana, 11.º 5.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 3, y P. MAYOR, 31. Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

Dependiente ó empleado,
joven, soltero, con buena letra y serias referencias, será admitido previos informes de servicios y aptitudes, con el sueldo de 1.200 pesetas anuales; condición precisa, permanecer en el establecimiento y haber pertenecido á oficina ó comercio de esta corte. Montera, 12, primero: de 4 á 6.

5 CENTIMOS
por
PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES
Tienda con tres huecos, cuartos agua, gas, luz, timbres, de 30 á 50 pesetas. Abascal, 13.

Quédese gabinete-alcoba uno, dos amigos. Glorieta Bilbao, 1, segundo centro (ascensor).

Cochera inmejorable para Automóvil. Casa particular. Pato amplio. Cisna, 5.

Se alquilan cuartos con jardín, muy sano, seis habitaciones, 35 pesetas.—Lanza, 10 (Fuente del Berro).

Ses, seis habitaciones, luz eléctrica, tres huecos, Mediodía, alcobas estucadas, 30 pesetas. Fundadores, 47 (Fuente del Berro).

Se alquilan dos tiendas con viviendas, apropiadas para charrería ó pescadería, en barrio populoso, 35 pesetas. Fundadores, 47 (Fuente del Berro).

OPOSICIONES A NOTARIAS
La casa editorial de D. B. Campos, director de «El Guía del Opositor», establecida en la calle de la Princesa, 14, publica una importante obra de Contestaciones al programa de Notarías determinadas, de más suficiencia que las publicadas hasta el día, al precio de 60 pesetas, pudiendo adquirirse por suscripción en las librerías de Rubiños, Suárez y Fé.

MOLINOS — COMPRO
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

CONSULTAS
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pts., con sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

ENSEÑANZA
80 plazas de 1.350 pesetas. Ferrocarriles Norte.—Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte.—Exito, números 3, 6, 7, 8, 11, 14, 16, 18, 20, 25, 26, 28, 29, 30, 31, 37, 40, 41, 43, 46, 51, 53, 56, 57, 58, 60, oposiciones pasadas. Antigua Academia Jara. Apuntes, programas gratis. Jacometrezo, 45.

OFERTAS Y DEMANDAS
Únicos escribiendo, leyendo. Obien, admítense Grafal, 2. Primera casa en España, plerdras Adler, encendedores.

SEÑORITAS—Daré cinco fórmulas para fabricarse óncoclasas de esencia, jabón, polvos, manden 5 pesetas giro postal. Formalidad absoluta. Juliana Lenci, Carretera Gerona, 24. San Felid Guixols (Gerona).

COMPRAS Y VENTAS
Votines antiguos compra al los precios.—R. Barz San Lorenzo, 8.

CONSEJOS
No hay dolor de muelas que resista á «La Teofilina Barron». Frasco 75 céntimos.—Farmacia de Los Trouseaux, San Marcos, 6.

ENCUJES DE ALMAGRO. Preciosos marquetados con encajes y bordados, caminos, centros de mesa, cubre bandejas. Casa Rayo: Carretas, 35, entresuelo.

SE VENDEN lonas embreadas, Sietonas y decoraciones de teatro, puertas y ventanas de derribo, Paseo Acaelas, 6.—Puesto El Federal.

PROFESORA de piano y canto. Repaso de obras. Repertorio para artistas de varietes. María Cuevas Ruiz, Monte Esquinza, 23.

CONTESTACIONES No Ruiz, precio 7 pesetas, con vale para la preparación gratuita del ejercicio escrito en la Academia. Clases tarde y noche. Pedir gratis programa y lección de muestra. Instituto Jurídico y Administrativo, San Bernardo, 12, primero.

CONTESTACIONES No Ruiz, precio 7 pesetas, con vale para la preparación gratuita del ejercicio escrito en la Academia. Clases tarde y noche. Pedir gratis programa y lección de muestra. Instituto Jurídico y Administrativo, San Bernardo, 12, primero.

GRANDES TALLERES de tintorería, donde se tinte, limpia mejor y más barato, 10 horas. Raimundo Lullo, 4, esquina á Plaza de Olavida.

SUSTITUTOS VOLUNTARIOS para S. Africa, admítense.—Escalante, 17 duplicado, gratis.

CASAMIENTO INTERMEDIARIO Caserio ofrece gestionario é caballero intachable con edad, posición, hasta 45 años, con señorita 23, excelentes condiciones. Indití bromas, seriedad, reserva absoluta. Escribir detalladamente: Ramirez, Ancha, 18, Continente.

CONSEJO PLATON del Real Hotel, 8. Segundo. Calle Dea No dro, 8.

SE SOLICITA buena pianista b. S. solista, activo y comediante, 25 años como máximo, que conozca el francés. Colocación de porvenir. Presentarse en la sala Asolías, Palace Hotel, de 10 á 12.

FABRICA paraguas Arroyo-Farquillo, 8.

RECIBEN ANUNCIOS para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

GRANDES TALLERES de tintorería, donde se tinte, limpia mejor y más barato, 10 horas. Raimundo Lullo, 4, esquina á Plaza de Olavida.

SUSTITUTOS VOLUNTARIOS para S. Africa, admítense.—Escalante, 17 duplicado, gratis.

CASAMIENTO INTERMEDIARIO Caserio ofrece gestionario é caballero intachable con edad, posición, hasta 45 años, con señorita 23, excelentes condiciones. Indití bromas, seriedad, reserva absoluta. Escribir detalladamente: Ramirez, Ancha, 18, Continente.

CONSEJO PLATON del Real Hotel, 8. Segundo. Calle Dea No dro, 8.

SE SOLICITA buena pianista b. S. solista, activo y comediante, 25 años como máximo, que conozca el francés. Colocación de porvenir. Presentarse en la sala Asolías, Palace Hotel, de 10 á 12.